

Si fuesemos a investigar la his-
toria de todos esos muestros que en casi
todas las calles de nuestra ciudad se
encuentran: si ~~describiríamos~~ los cimi-
entos de muchas casas de nueva
construcción; si registráramos los ar-
chivos de las parroquias y viésemos
las innumerables cofradías servidas en
ellas, y el municipio frangueandone
el caudal de noticias que atesora,
nos hiciera conocer las cifras de los
donativos hechas por los gremios y
corporaciones, y los festivos costea-
dos por ellas, en elevado guarismo
y el de los establecimientos benéficos
que nuestra ciudad sostiene, nos evi-
denciarían que la caridad y la aso-
ciación son dos suaves designia-
tan imbatibles como el océano.

La fiesta del Santísimo Corpus
cayo' en 3 de junio el año de gracia de
1812, y la fiesta de las fiestas del
catolicismo fué celebrada en Córdoba
con inusitada pompa. Los gremios ha-

bién levantado multitud de esos que
nosotros llamamos arcos del triunfo, y
que el sencillo y puro lenguaje de
la época designaba con el nombre
de carocas: el Ayuntamiento había offe-
rido premios a los que presentaran la
mejor invención para las comparsas y
clavazas, y los últimos días de Mayo
la ciudad toda habría presentando
una animación extraordinaria ocupa-
da en la preparación de los festes, por
el adorno de las casas y las galas
de las personas.

Y en verdad que había motivo
para el trago que se notaba por
que con la solemnidad religiosa se
unían aquel año otras dos, militan-
tina y artística otra.

Córdoba, ciudad tan religiosa
como guerrera, en ver de sevillana
como Valladolid y otras ciudades y
villas contra la orden de armamento
general acordada por el cardenal de
Gante, había respondido al llamamien-
to del gran Cisneros, y por primera

ver desde su alistamiento iba á presentarse en la procesión del Corpus en Compañía de Milicia, fuerza realista y popular á un tiempo, cimiento de los ejércitos permanentes, línea que iba ó dividir el apogeo de la nobleza y las libertades populares de la decadencia de ambas, y la absorción de todos los poderes en el poder real.

La solemnidad artística era el extremo, la inauguración, como dirían algunos de los que abusan de esta palabra, de la magnífica Custodia, que ni armada ni desarmada nadie había visto, pues durante los cinco años que había durado su construcción, fuése de los Artífices que habían trabajado en ella ninguno había penetrado en ~~los~~ los obradores de su director Enrique de Arfe ó Darphe.

Mas todo llega y pasa en la miserable vida. El viernes 3 de junio llegó al fin, y desde muy de mañana la población entera ~~invadió~~ ^{en su ornato} los ~~callejones~~ ^{de la calle} que había de recorrer la fiesta, ^{de la calle} de admirar las colgaduras, ^{de la calle} el arco, que el ayuntamiento de Tepic y ^{de Guadalajara} fijantes de seda, había hecho en la calle de Pedregosa, el altar que frente

3

é Santo Domingo de Silos habían pue-
to los P.P. Trinitarios; el que en el
Salvador habían colocado los frailes
de San Pablo; la máquina real de la
boca calle de la Ceniza; el bosque y
mirador de los Caballeros; el arco de
taleo, luminas y nubes del hospital
de Pergecinos que custodiaban los mo-
caderos; luego el gran Coloso de
Prodas por entre cuyas piernas ha-
bía de pasar la fiesta, inmediato
á el cual estaba el altar de los P.P.
de S. Francisco y ya en el Recastro el
arco de los Misterios, en cuya pin-
tura y adorno habían gastado los
fabricantes una cantidad fabulosa.

Lo que cosa se llama Herrería
Munándose Platería entonces, no sabe-
mos si por estar allí las tiendas ó los
talleres de este arte, y hasta nuestros
días ha existido frente á la calle que
confluye con la de Badanilla, la
iglesia de S. Eloy, bajo la cual los
plateros de su cofradía ponían un
altar de gran siqueza en un arorno,

Al frente de aquell pequeño ejército
estaban los Vegas, los Martínez, los Ace-
cos y Merinos, cepa de diez generaciones
de artistas, que ensiguiieron el mundo
cristiano con bátafas que borrarían
el cincel del mismo. En efecto, duran-
te los siglos XVI y XVII, de que nuestra
catedral tiene numerosas muestras.

Rodríguez, segun hemos dicho, había
visto la Custodia; sus apiligranadas
aguafuas, sus 180 estatuas, sus relieves,
sus 667 figuras de ángeles, hombres y
animales, se habían trabajado á fuer-
ta cerrada, y fresa clavos construc-
tores, nadie había visto la obra ma-
ravillosa, que iba á immortalizar el
nombre de Enrique de Arfe.

Pasó la Inquisición y formando con
trato con ella seguía la danza del
sastre: se oyeron por fin las campan-
illas de plata del nuevo tabernáculo,
á cuyo sonido se estremeció la mul-
titud, y por ultimo apareció el santi-
flomo.

A su dña, aquella mesa de es-
pectadores inteligentes y modernos, y
un grito de admisión, que nadie pu-

do contenier, se escapó de todos los pechos. Aquella exclamación de asombro de mil artistas, pagó á Enriquе de Arfe sus cinco años de trabajo, mas que las cuantiosas sumas que el Cabildo Catedral le hacía abonado.

La Custodia arcano' lenta y majestuosamente hasta colocarse en el altar, que rodeado de pebeteros en medio de la cilla estaba preparado fren-
to al Santo Patron de los plateros.
El gran artista iba de satisfaccion y orgullo, se mantuvo un rato de pie pasando su attisa mirada sobre todas aquellas cabezas que comprendían el merito de su pensamiento: se arrodilla por fin, y entonces, entre el humo del incienso que se ele-
vaba envolviendo aquel delicado tro-
no donde estaba el cuerpo real de
Jesusristo, la hermosa y arrogante
figura de Enriquе de Arfe pas-
ea el Génio de las artes ofreciendo á Dios las adoraciones de sus ador-
tos.

Los límites de un articulo se fondo noros permitan concluir el breve relato de esta fiesta, que descri-

bisemos con toda minuciosidad en los
Cuadros viejos, que aparecerán por orden-
to en el folletín del Diario.

Junio 3 de 1864.

P. de Vida -

1.

La Fiesta del Corpus Christi en 1636.

Los suscritores constantes del Diálogo
no habrán olvidado que hace dos años,
precisamente por estos días, les recordabamos la procesión verificada en
Córdoba el 3 de junio de 1518, día en
que por primera vez se desfiló sus ca-
llas la obra maestra de todas las ex-
ciencias por el inimitable Arfe.

Entonces, como ahora, había un
motivo causa de nuestro recuerdo:
la olvidadiza humildad, que el
pueblo judío representaba, siempre
más rido ayer será la misma; y triste
y desconsolador es para el hombre
la consideración de que su voluntad
siempre rebeldé solo se dirige al bien
cuando sus ojos ven al Lítor de los
puecos, ó atmrena sus oídos el terrible
mugido del taligo de la Providen-
cia. Recuerden si no las procesiones,

del pasado otoño y comparadas con la del
año anterior: allí todo era espontáneo,
las crecidas habían cogido sus respectos,
y el que no pudo besar tur, emblema de su
fé, no dejó de salir a ver pasar los obje-
tos de su devoción y aumentar con su
presencia la expresión del culto que se
les rendía: aquí por el contrario, ni
en todo el mundo oficial ha con-
currido, y al Santo de los Santos, no
á esto ni aquella imagen, sino al Cuer-
po Real de Jesucristo, que los cató-
licos confesamos y creemos en la mis-
tia, han acompañado más que aquellos
á quienes obligaba la disciplina ecle-
siástica, la ordenanza militar ó el
despotismo de nuestra filantropía.

Y atendiendo á esa condición inher-
ente á la humanidad, ha debido suce-
der así; por que entonces al penetrar por
nuestro oido los estremecidos chillidos de
la máquina de Fulton, llevaban al cora-
zón los tristes lamentos de una ciudad
hermana, que nos mandaba miles de
sus tipos á quienes perseguía la muerte,
y hasta los hería entre nosotros,

como para probar que no es el acazo, ni las
 condiciones del suelo, sino la voluntad
 del Señor la contenía. Hoy, en ese otro
 día, la máquina también gritaba; pe-
 ro lanzando al espacio su flotante ca-
 belleza de vapor y humo, llamaba co-
 luptuosa á los Césares para trasportar
 sus enjambres á agoniar de los pla-
 ces que siempre ofrece la reyna del
 Guadaluqués, con sus jardines, su río,
 sus hermosas plazas y sus sinigüales
 pompas y magnificencias cristianas.
 La humanidad siempre es judío, y
 el maná del Área Santa nunca le
 reverdeció el nombre que pasó!

¿Pero siempre ha sido igual? Siem-
 pre. El estudio de la historia nos va
 curando de la manía de creer que
 otros tiempos han sido mejores que
 los nuestros; y como prueba de que
 creemos que las costumbres de los pue-
 blos son á su condición lo que los ves-
 tidos á los cuerpos, que la diferencia
 de coste no impide que mas ó me-
 nos se desvuelvan sus formas, á pesar
 de las exageraciones de la moda, vamos

á trasportar nos á la primera mitad del
siglo XVII en corroboración de nuestro
aviso.

Durante los dos primeros años del papa-
tificado de nuestro obispo D. Fr. Domingo Pimentel, á causa de su ausencia de
esta ciudad, por su embajada en Roma,
la festividad del Corpus no solo no se
había verificado con la acostumbrada
f pompa y concierto, sino que solo al celo
y presencia del Cabildo catedral se
había debido el que en tan solemne
acto no se repitieran los escándalos
que mas de una vez habían presenciado
nuestro pueblo, con las ridículas
cuestiones de prelación — ~~de~~ nuestros.

El orgullo del Santo Oficio había
llegado al ultimo grado de potencia,
y su ejemplo, ó quizás la legítima re-
sistencia de sus intrusos, había hecho
tan susceptibles á las autoridades ecclésia-
ficaiones y personas, que no cesaba
de recomendar que si hubiésemos de recaudar
casos y las circunstancias en que esas
cuestiones de tierra habían dado
desplorable muestra de la soberbia

de los individuos de aquél tribunal encargado de velar por la pureza de una religión, cuyo fundador se simboliza en el cordón, signo de la mansedumbre.

La ausencia, pues, del prelado de Córdoba, había sido la causa de altercados respecto al lugar en que debiera ir el Gobernador de la Mitá; y el Santo Oficio y la Ciudad habían alegado cada cual sus derechos y habían mediado autos, protestas y faltas de asistencia de corporaciones y dependencias, comunicando y extendiéndose el disgusto hasta las clases inferiores del pueblo, que se retrajeron también no concurriendo a las solemnidades, ocasión de choque y de disgusto de que siempre resultaban insabores para los débiles que se declaraban partidarios ó siquiera manifestaban simpatías por estos o aquéllos.

La primavera de 1636 trajo comunicado su natural alegría á nues-

tos campos; dentro de la ciudad todo
esta movimiento y espereanza. Las re-
ligiones, los gremios, las corporacio-
nes y particulares habían hecho
de Córdoba una colmena immense,
donde todos trabajaban con un solo
objeto, el de la festividad del Santi-
simo Corpus Christi se celebrara con
tale pompa, que no se hubiera con-
cidido igual, ni tal vez volviera a
repetersse en ningún siglo.

¿Qué había motivado, por qué cau-
sa los magnates olvidaban sus
rencillas y nadie pensaba mas que
en la manera de contribuir al ma-
yor esplendor de la fiesta? Había
ocurrido que Málaga perdía diaria-
mente cientos de sus hijos arrebatados
por la peste; y que el veinticua-
tro de la ciudad de Jerez, D. Lorenzo
Fernández de Villavicencio, había
llegado a Córdoba con una carta de
aquella ciudad, que reclamaba a
su Alcaldía (1) setenta de dínero y
(1) veinticuatro que hoy que tantas tradiciones se deban
cambiar no haya nadie ocupado de la licorosísima mar-
mandad de Córdoba y Jerez.

41

aygosanos, para atender al hambre que
diezmaba sus naturales, y despojaba
los pueblos. Córdoba era el oasis de
la triste Andalucía, amenazada de
convertirse en desierto.

Había ocurrido que los calvinistas
holandeses y los franceses hugonotes
tradicen tomado traidoramente la
plaza de Finslemont, entre los Países
Bajos, prescindieron de su cuchillo los espa-
ñoles que la guarnecían, entregando
a la brutalidad de la soldadesca
las vírgenes del Señor y las casadas,
y doncellas de la ciudad, milita-
do las sagradas imágenes, incen-
diado los templos y cometido ta-
les profanaciones y sacrilegios con
los Santos Formas, que la picelosa
Córdoba se había comovido, viendo
en todos sus sentimientos, y sus Ca-
bildos, intérpretes de su dolor, deces-
tallo, que la festividad del Corpus
se celebrase con inusitada pompa,
en desmayoramiento de la Magestad ultra-
faca en tan augusto Sacramento.

La Ciudad había acordado premios
de ornamentos y vasos sagrados á las
religiones que se señalaran en el
mejor decorado de sus altares y tres
Bernegales (1) y veintidós bladeras (2) de
plata, para los particulares que se
distinguisen por sus inscripciones, in-
genios y composición para la fiesta.
Estimulados todos ^{por} sus sentimientos
proprios y el natural deseo de distinguirse,
como hemos dicho, nadie pen-
saba mas que en la festividad y en
los medios de solemnizarla. Lo que
sigue no es ninguna relación de los mil
y una noches ni un cuento de hadas; los
curiosos pueden examinar el libro que por
mandado de la Ciudad escribió el P. Fr.
Bartolomé Pérez de Vea (3) y las cuentas de mu-
chos de sus gastos, que quedarán el Archivo Mu-
nicipal.

(1) Bernegales eran una especie de tara, para beber, con
la boca ancha y ondulada á la manera de las que aún
se usan de hoja de leta en algunos talleres de pescadería.

(2) Unos vasos anchos con dos asas y un pequeño borde, que
se llamaban así por estar hechos de una hoja muy delgada,
que tomaba el movimiento del líquido que contenían —

(3.) Se titula: Espirituales fiestas que la nobilissima Ciudad
de Còrdoba hizo en desagravio de su delegación farmacéutica
de la Suprema Magestad Sacramentada — En Còrdoba, por
Andrés Carrillo — 1636 — de costa y por mandado de
la Ciudad.

Dijo por fin el ~~callejón~~ para ~~esta~~ ^{el} segundo día, en
 cuya víspera toda la ciudad estuvo ilu-
 minada, así como la catedral y su torre,
 de la que a más de otros artificios, se di-
 pararon 1200 cohetes.

La procesión salió como siempre por la
 puerta de Santa Catalina, empezando por veinte
 cofradías con sus estandartes, de las que
 iba cabecera la lujosa y rica de los Procura-
 dores y Escrivanos, todos con lucidas encendi-
 das. Tras de esta Hermandad, y dividida en la
 tres comunidades iba una de las mejores cru-
 ces de la catedral con estíoles, y luego 13 pa-
 dres Capuchinos, en medio de los cuales un
 leño conducía la colossal cruz de flores, que
 aquellos de nuestros abanacos que alcanza-
 ran las órdenes religiosas, recordarán distin-
 guida de esta comunidad: después 30 P.P. de San
 Roque: 13 de la Trinidad descalza: 22 de San
 Basilio: 48 del Carmen ~~descalzo~~: 44 de la Com-
 pañía: 40 del Carmen calzado: 40 de la Victo-
 ria: 32 de Madre de Dios: 20 de los Martí-
 yes: 106 Agustinos: 20 de la Merced: 60 de
 la Trinidad calzada: 80 de San Francisco: y 94
 de San Pablo: (1) luego tras este batallón de 729.

(1) En aquel tiempo había en Córdoba 1212 monjas: el convento mas poblado era el de Santa M.ª de las Guenecas, que contaba 130 religiosas -

pbaras, seguian 14 o mas — Pasado qualej con mangas nuevas, bordadas espesamente con conceptuosas cifras y alegorias, y otras otras mas de 300 clérigos. Seguia la cruz grande de la catedral con escudos, y luego los capellanes, racioneros, canonigos y dignidades conduciendo la Custodia, y detrás el gobernador del obispado haciendo de Píoste, medió que se había ideado para que ocupara aquél lugar sin ofensa del Santo Oficio, que en ausencia del párroco reclamaba la presidencia.

Fras del Cabildo cathedral venian los alguaciles, familiares y jueces del temido tribunal, con sus escudos verdes, y luego los caballeros híjosdalgo, los de hábito con los mantes de sus respectivos oficios, la nobleza titulada, y finalmente la Señoría la Ciudad, precedida de sus escudines y dependientes presidida por su corregidor y escoltada por su compañía de milicia, á cuyo frente marchaba el Capitan Chiquito (1).

(1) Es tambien estoano, que alguno de los que se han dedicado á recoger apuntes de hijos ilustres de Córdoba, no se haya acordado de Don Diego de Argote y Villalba, que fue lugarteniente de Estepona, militar valiente, literato y poeta, a quien el pueblo á causa de su estatura, llamó el Capitan Chiquito.

El primer arco de triunfo que la procesión encontró al paso, fué el del ilustre colegio de Artífices plateros, colocadorno en otras ocasiones cerca del altar de su patrón frente á la Capilla Vieja. Componiase de tres cuerpos; los pilares del arco descansaban sobre dos altares, en uno de los cuales se veía á el Real Profeta armado de honda y piedra en uno, y en el otro á Daniel cercado de leones y portatello por un ángel. Las doblejas del arco y sus adornos lo formaban fuente y otros artefactos de plata. El primer cuerpo constaba de un árbol sobre un monte, que representaba la Iglesia, y enquel, el Pan divino, á quien adoraban los doce Apóstoles. En el segundo se veía el Arca del Testamento, sobre la cual estaba un caliz con hostia, á quien adoraban dos ángeles y rodeaban la vara de Aarón, las tablas de la ley, y otras alegorías. Coronaban el tercer cuerpo las estatuas de Arrio, Lutero, Calvinio y Mahoma, arrojando llamas y víboras por el pecho y boca, perseguidos con látigos y azotes por Santo Domingo, cabo de otros cuatro soldados de la fe, que

eran los Santos Eloy, Clasa, Jacinto y Alco-
tas, todos con custodias en las manos. Las
cuatro esquinas del arco las adornaban
la Esperanza, Caridad, Fortaleza y Mi-
sericordia, y por temor de tan per-
tentosa fábrica estaba una colossal
figura, que representaba el Amor di-
vino, con una custodia en una mano,
y en la otra unos corazones que le ofre-
cía.

Antes de pasar adelante diremos que
toda la curva estaba tapizada de
ramaje, lo que no cubría las cortinas,
y el suelo alfombrado de verde juncía
y plantas y flores odorosas.

Pasado el arco de los plateros, se en-
contraba uno de los arquillos de comu-
nicación de las dos partes de la ciudad,
de los que solo hoy resta el Portillo, el
cual así como la muralla que se des-
cubría, estaba cubierto de seda carmesí
lazgueada de puntas de flandes, y con
tantas cornucopias y estrechas cordadas, que
quitaba la vista su resplandor. A unta-
do y a otro había altares, en que se
veían en uno las tres ^{virgenes} de oro
— SUBDELEGACION FARMACEUTICA —
principales virtudes, y en el otro una figu-
ra que representaba el antiguo testamento.

Toda la calle, que entonces se llamaba del
Ayuntamiento, hasta la Cruz del Puerto es-
taba colgada de seda carmesí hasta
el primer cuerpo, y unas sillas bastante
tapedas.

La entrada de la calle de la Feria
formaba entonces una plazauela algo
mayor que hoy, en cuyo centro se alzaba
la célebre Cruz del Puerto sobre una
columna de piedra, á la que se subía
por tres escalones de lo mismo. Desde la
plazauela con un gran declive se baja-
ba al río, que separaba un muro, en
~~su~~ centro habían arco de paso, cu-
yo arco que aun se conserva en la
esquina del antiguo hospital del impe-
rario. La plazauela estaba entallada, el
muro del río se había derribado para
descubrir desde ella la planicie del
extenso tablazo de las Damas, y la
escena que iba á representarse en
sus aguas, para lo cual no se había
perdonado gasto y la Ciudad facilitó
todo los antiguos tiros ó canones, que
aun conservaba en su armazón.

Vistosa por demás era la perspec-

tiva del río, desde la Cruz del Pratito y calle de la Feria en canto su curva
y permitida. Muchedumbre inmensa cu-
bra sus orillas, que adosaban multitud
es con multitud de gallardetes, y en su
centro varias pugiladas naves empren-
didas, y divididas en dos grupos á una
conveniente distancia, que se veían
tripuladas una de soldados y ma-
rines españoles, y las otras de fran-
ceses segun sus trozos y banderas.

Al llegar la Custodia fue saludada
con una triple salva de artiller-
ía, á que respondió la artillería de la
pugilada ausma de los escuadras, y las
trompetas, clarines, pifanos y cajas
de sus soldados, empezando un nutre-
do fuego de arquebucería y concertadas
evoluciones de los barcos, iluminando el
simulacro de la batalla mientras acabó
de pasar la procesión. Los lectores com-
prendieron que no siendo leonel
pintor, los franceses serán los que
arriarán sus banderas en señal de

vermiento; a esta señal, acordes voces
e instrumentos musicales entonaron
alegres himnos de triunfo, que celebraba
el río Mero por una y otra orilla,
que alborotaron sus aguas, con en-
thusiastas victorias al rey.

Fueron los disertantes y ostentaron esta
función los Sres. Don Gonzalo de Cea y
Córdoba, D. Luis Antonio de Baneulos,
D. Andrés de Morales y Oñate y D. Mu-
ñoz Guapardo y Pajardo.

Pasada la Cruz del Prastro el pri-
mer altar era de los P.P. de la Merced,
colocado frente a la calle Litteria; y
aquí conviene advertir para mejor
inteligencia de los lectores, que la calle
de Litteria entonces tenía por sitios
doble anchura que hoy, por cuanto la
acera deschada, basando, la constituye
la antigua muralla de la ciudad sin
ninguno de los edificios á ella adosados
hoy, lo qual permitía que en esta calle
se celebraran cañas y otros ejercicios
eustres con mas comodidad que en la

imperfecta Corredora de aquél tiempo.

El altar de los Mercenarios se componía de cinco muelles. En el primero y como base de todo el edificio, corría un altar ordinario con frontales carmesí, con bordados y flecos de oro, en cuya tapia misa base un extenso mar, imitado del modo siguiente: sobre cortinas de damasco azul se extendía plegada una delicada gasa de hilo de plata, cuyas ondas temblaban en continuo movimiento, sostenidas con coguetería el viento de fúes, colocadas convenientemente para ello. Sobre las mentidas aguas, que el reflejo de la plata y deca parecían ser verdaderas, se balanceaban los náufragos grandes como para no haber sido arrojados en otras posiciones, y que se conocieran no solo sus menores detalles, sino los trajes y atributos ~~de sus~~ ^{de su} titulares: la una era Católica, la otra Hereje. Sobre el palo mayor de la primera mesa se veía un gran pan desigual blancaura, que servía de asiento a un cordoso, con esta nota: Nic est panis

qui de cælo descendit. El cordero sostiene una bandera con las armas de España y una cruz roja con esta letra: Exiit vincens ut vinceret. Llevaba por pilotos la Fe y la Caridad, y por patrono en la proa á S. Ramon, vestido de blanco y en la mano una custodia. Siete soldados que lo eran siete doctores de la iglesia, servían otros tantos canones de oro, que arrojaban por bala, letras. Toda esta nave la rodeaba un letrero que decía: Navis infitoris de longe portans Panem suum.

El otro navío cubría su bordo esta inscripción: Extravimus à via veritatis, et sol intelligentia non est ortus nobis. En la gábia del piso mayor se descubría un pan negro, asiento de un dragon, con este mote: in quo est panis mendacii. Sus pilotos la Saberbia y la Avaricia, y por patrono se ostentaba en su proa un demonio horrible con una bandera negra, y por guardián los siete herejes más famosos desde Arrío á Lutero y Calvino, de cuyos canones salían por bala, todos, que contenían sus errores.

Y interminable sería esta selección si hubiésemos de detallar todos los aderezos en los propios detalles del tipo con que todas estas figuras estaban vestidas, según cuenta el historiador de estas solemnes fiestas. Como muestra solo, copiaremos la descripción de la Sobremesa, primer piloto de la segunda nave, dice así:

"Es multabale la frente unas tetras que contenían su nombre, supérfujo al parecer cuando la cinchaçon del talle, y grandeza del vestido, su materia finísima tela de seda azul con franjas de oro, con damascado y un bo y galantería, suelto el cabello, sembrado todo de rosas de oro en maztillo continuidadísimos esmaltes, cuyas flecas puntaban y formaban largo unos ricos y preciosos mantos que oscurecían los mas vivos rayos del sol. Toda esta grandeza era pedestal de otra menor. En el sombrero del cabello sentaba un galante y vistoso monte de plumas, que abrazaba otro diseño, y para complemento de suavidad le acompañaba un maro de Martinetes tan copioso, que fuera de ser singular en esta república, mega ricas fijas o cuatrocientos escudos de oro, escul-

Todo digo el dar á conocer con el nombre este
vicio, cuando el trape, tan fácil la señala.

La índole de un artículo de periódico nos
impide seguir en la descripción de este mag-
nífico altar de sobresaliente lujo en todas
sus menores detalles: Síremos sin embargo
que sobre el mar estata la figura colo-
sal de la Iglesia, cercada de una gigantesca
vid que le servía de pedestal; sobre el
cuerpo del segundo cuerpo ángeles y pro-
fetas con diversas leyendas. En el terce-
ro, sobre una cornu se miraba la ima-
gen de Jesucristo, ofreciéndose en traje
sacerdotal, bajo un ricodosoel de ter-
ciopelo bordado de finas de oro, y final-
mente para dar una idea de la altura
total del edificio, diremos que el cuar-
to y quinto cuerpo tenían ocho varas
de altura.

Parada la Custodia frente del altar,
en otro que en medio de la calle ha-
bía, dio principio el combate de los
narices, y ya desde luego se supone que
la herejía fue destronada y echada á
pique.

A pocos pasos de este singular ar-
tificio se levantaba el grandioso por su
fabriza arco triunfal de los P.P. de S. Fran-

cicos.

El arco triunfal de los P. P. Francisco se apoyaba un costado en la puerta del convento y el otro en el muro del Postillo de los Mercaderes, y estaba dividido en cinco, dos a cada lado mas pequeños y el del medio con el espacio suficiente para el paso de la procesión y el gentío que circulaba: los cuatro laterales estaban ocupados por ocho nichos, y en ellos cuatro santos Pontífices y cuatro cardenales, hijos de la religión católica. Sabida la anchura del arco, se puede calcular la altura de los cuatro muros de que se componía, y que representaba un penitio como los que nos sefieren dominaban los palacios de Babilonia.

El primer encapricho sobre los arcos era el pastizal de un jardín de flores naturales, en cuyo fondo se veía una puerta que abría un ángel y S. Francisco en ascensión de entrar por ella, y sobre la misma una letra que decía:

D. El Jardín del Seraphin

cuanto se humilla la planta: A. D. Ar. Roma.
tanto (á mi ver) se treinta y siete
hasta el celestial jardín.

En el otro muro, ó sea el segundo, había

una gran fuente coronada por una custodia: el agua la vertían las estatuas de la Fe, Esperanza, Caridad y Gracia: sostenían su taza sosteniendo columnas, cuatro inquisidores con casco rojo y bandera, también hijos de la religión Francisco: la letra latina de este cuerpo era Fons signatus, y la castellana:

Soy fuente a quien el Jordan
de plata humilla corriente;
mas por ciertos accidentes
Dios me ha sellado con pan.

En el tercer cuerpo estaban "cuatro crecidas" plantas, que daban fruto de letras así en lo escolástico, místico y positivo, como en la predicción" y eran el Doctor S. Brueira ventura con esta letra:

Golfo (río de cristal)
de Sacramentos del cielo
mismo de mi jardina el vuelo.

San Antonio de Padua con esta:

De Dios soy obeso tal
que a mi ciencia y mi doctrina
el mayor monte se inclina.

La de Santa Clara era:

Mas que la luna meridiana
soy Clara, y tan Clara soy,
que al mismo sol nubes soy.

Luego estaba S. Luis, obispo, con esta otra:

Pregón corona di a Dios,
Y Dios que se soy blasonea
me ha vuelto mitra y coronas.

En el cuarto y último cuerpo habla
varias alegorías sacadas del antiguo Testa-
mento, referentes a los misterios de
la Encarnación y Eucaristía, con propa-
ción de coplas y textos latinos.

Pocos días antes de esta singular fes-
ta, la vieja muralla de la ciudad, que
por conveniencia ya nadie cuidaba, se
hundió por la parte sobre que descansa
hoy el teatro, y que entonces eran unas
casas sotarrigas que ocupaba el canónigo
D. Francisco Saavedra, obstruyendo con
sus escombros el paso de la calle. El en-
cargado de despejarla y tapar la fachada
del hundimiento, se dirigió al Capitán Chir-
quito, que mostró la grandeza de su
pensamiento en la más magnífica de
todas las travas que se vieron este día.

Preogida la tierra y maderas lo
suficiente para dejar desahogado el paso
a la procesión y concurso, formase un
pequeño muro de vara y media de al-

tiso, desde la que empezaba un risco que terminaba al nivel de la calle hoy de Ambrosio de Morales. La falda y todo el risco lo cubría un espeso bosque, en que se contaban mas de cincuenta pies de árboles en el límite de sacramento, curvados de nuestra sierra y traídos de ella, con porción de peladas penas y petrificaciones de sus ríos. También se trasplantaron con sus frutos cerezos, ciruelos, albarillos y otros frutales de la estación (era mediado Junio), y formaron una multitud de arroyuelos, cuyos manantiales ocultaban espesas zarzas, que descendían murmurando por entre las penas y desaguaban en un río con pellizcas de fina arena y menudas guijas, en un fondo del cual trataba una balca con profundidad bastante para sostener un barco, que tripulaban pescadores armados con sus cañas, y el fondo de la que poblaban multitud de peces de cuantas clases y tamaños se ciernen en el Guadalquivir, para el sostenimiento de los arroyos y el río durante

la procesión, se habían hecho numerosos depósitos con el agua de todas las fuentes del distrito de la Compañía.

Una fiesta malla verde y una doble estocada, segun lo que tenia que defender, rodeaba esta improvisada rienda, por la que vagaban corderos y cabritos, cíerros de encamadas bestias, y hasta un jabalí y un lobo y una leba con mese cachevillas convenientemente asegurados, que daban no poco temor á pesar de verse por entre gruesos lienzos. Un corpulento novillo arremaba tambien el cuerpo y la suelta cabeza por entre el monte, que ocultaba sus amarras. Pasaron de todas clases, aún de los mas fieros, aparecían sobre los arbustos y las penas; cigüeñas, garras y pavos reales carecían de banderas, y gran numero de canarios, gilgueros, alondras y mudenes, cuyas faulas ocultaba el ^{ramaje} ~~ramo~~ ^{enredo} animaban con su canto la encantadora selva. Finalmente, por entre los ~~los~~ ^{árboles} y riscos corrían multitud de conejos, y de cuando en cuando se soltaban

ores, que unos caradotes metaban, asiendo las piezas muertas al público, así como los pescadores los peces que cogían, entre las voces, algaradas y portaros que debe suponerse se moverían para apoderarse de ellos.

No entretenería poco é la multitud un rato y una mona con sus gestos y espaldas á cada tiro que sonaba, y las urracas, picanos y propagallos, dos de los cuales amañistrados, cuando les preguntaban ¿Qué pasa? - Dios que va á casa, respondían.

Coronaba el monte representando las armas de la Ciudad un león sobre un alto pedestal, sosteniendo en una mano un escudo, en el que se dibujaba un resplandeciente sol, símbolo de un inocente cordel: en la otra mano tenía al león un veritable, y á los lados se abrían una palma y un laurel, trasplantados como los demás árboles.

El ingreso de este, que el autor llama paraíso, estaba guardado por dos

puestor: defendida la primera un negro vestido de etiope y armado: la segunda la guardaba una niña suposamente vestida, que representaba la fe.

Al llegar la Custodia disparóse un mosquete de terra y apareció en la puesta un dragon terrible, que representaba la herejia, arrojando matas por boca y ~~pies~~ ojos, el qual dió muerte en un dos portes al gigante etiope y embistió furioso á la segunda puesta: la niña que la guardaba, entonces, después de asombrillatarse ante el Santísimo como para pedirle valor y ayuda, cogió el venablo, que el leon de la Ciudad tenía en la mano, atravesó el pecho del monstruo, que rodó arrojando mas de sangre, y ella vino á rendir sus armas al Dios sacramentado entre los vitoryes de la entusias mada multitud.

Muerto el dragon la fiesta tuvo que alargar el paso, pues los tiros y el gritar, alborotaron de tal manera las fieras enjauladas y presas, que

se temió pudiera suceder una desgracia. A los pocos pasos encontró el arco de los Labradores, en que concluía el adorno de la calle de la Feria.

Murco que vamos a describir, estaba cerca del hospital de peregrinos, en la conclusión de la parte más recta de la calle de la Feria, desde cuya punto se divisaba el magnífico golpe de vista de toda ella hasta el río, vista que hacia decir al buen padre historiador que "mas parecía cielo que calle."

Este arco, que el mismo Padre califica "de todo o caritudo un Testamento vivo", se compone de tres cuerpos que descansaban sobre igual número de arcos, redondo el de en medio, y cuadrados los laterales, y en él se miraban de busto en figuras de tamaño regular, y algunas mas vestidas con el atajo que vimos en el altar de los Mercenarios, á Sansón en una parte sacando un pañuelo de miele de la boca de un león,

y en otra con una quisada en la mano de la que salian abundantes canos de agua; y á espaldas de estos grupos que ocupaban los arcos laterales, dando frente á el otro lado de la calle, en un lado un leon despidiendo un cohete, y en el otro un coscojo dando muerte al leon. En un lado del primer cuerpo se veia á Sanson adorando á un ídolo, y rodeado de hermosas mujeres, una de las cuales era la reyna de Saba, con tal tupo, que tenia tan dura "por espaldas y hombros, y resaca grande de rubellos, no de oro por lo comun, si no de mbrados de finisima perla tan espesa, que no se diferenciaban apellos". Sentimos que el P. Vea no explique la alegoria de esta passo, pues el mismo dice: "no alcance de este pensar otra cosa que un ejemplo para los licenciosos"; para mi, los labradores quisieron disimular sus tropiezos, con la cedula del prototipo de la sabiduria, renovido al poder de la hermosura, y remostraron el clavo, poniendo al otro lado del arco á Melofernes degollado en la tierra, y Judet con su cabra caminando.

Betulia. En otros nichos del segundo cuadro
pose veia á San rolando la tanga
á David, y el sacrificio de Abraham en
el templo de Atenea y Eva cogiendo el fru-
to del arbol vedado, por un frente; y
en el otro el arbol teniendo su fruto
formas, un hombre muerto cerca del arbo-
ro, y otro vivo en pie señalando con te-
mor el fruto. Coronaba todo la obra
un globo de flores, asiento clavada
pirámide, que remataba en un caliz
con hostia. Todo el arco estaba forra-
~~do~~ de seda carmesí con gafanes de
sedal blanca.

Como la frequentez humana se reu-
cla siempre á sus mayores actos de
grandezza, se hacia dispuesto que los
Franceses no salieran este dia á la
calle; las tiendas de calderería esta-
ban en la Calle miera, hoy cuesta
de Lujan, de donde le vinieron ésta
el nombre de los Gabachos, con que
mismo pueblo ha designado siempre
á los naturales de Francia; en esa
calle, pues, se situaron los que habian

que lo cubría era plata y oro puríssimos
y un martillo. Este arco era el levantado
por la Ciudad, y la representación de
la siempre católica Córdoba, no podía
permitir que nadie la asentara en
grandezas.

La representación de los ciudados
y villas vinculada en las principales
casas de las poblaciones hacía, que
los Veinticuatro y Diezidores perspe-
cúos fueran los más poderosos de ellos:
la legislación y los tiempos muy segura-
mente no permitían que con la pla-
ta labrada que como particulares el
municipio reuniera, pudiera hacerse
cosa igual. El arco, pues, estaba res-
tado hablando con mas propiedad, no
de diamante, sino de vagillas de plata
y oro, en toda su altura y por ambos
frentes. Sobre la parte de entrada se
abría un nicho, en que en una fuente
desplata sobre dorada de ^{el de unico} colosal tamano
un cordoso de ^{el de doce} material corpulencia
se miraba echado: si la desechó estaba
la imagen de María ricamente ate-
viada, con una lettro que señalaba al

cordero y gloria Divitiae plena de me exi-
vit: ó la inquietud estaba el Bautis-
ta con este letrero: Ece agnus dei: el
cordero tenía esta inscripción, Ego sum
divitiae plena, lo rodeaban multitud
de ángeles vestidos de velillo de pla-
ta, y tomaba un dosal con alamanes
de oro y en el centro una preciosa
corona, formada de delicacias del
mismo metal y piedrería. A este ar-
co se llamó el Friunto de la rigüela.

Desde él hasta la esquina de la
Esquerda estaban cubiertas las pa-
radas de damascos, brocates, y cuadros
de pinturas de mérito, de los que tan
pocas van quedando en las antiguas
casas de la Ciudad, y aquí suspende-
mos el relato, pues la obra de los Mor-
caderes de la Esquerda merece ti-
empo y atención.

Las maravillas vistas, y aun las mu-
chas que nos ~~detienen~~ hacen inspi-
rable que antes de pasar adelante,

advirtiéramos al tacto, que como comprender
dará, trabajos de tal magnitud y si
multáneos, no habrían podido im-
pulsarse. En efecto, la traída a to-
ma de Firlemon había ocurrido á fi-
nes de Mayo de 1635: las comunicaciones
de entonces eran sumamente tontas, y
no consiguiente hasta Julio no se ha-
bía recibido en Córdoba la noticia
oficial de aquel desastre, y no posible
por si, habría llegado á nuestra ciu-
dad ennegrecido con las subidas tintas
que el fanatismo religioso, la exaltación
del amor patrío y el odio á los estos an-
geros y los herejes le prestara. Horri-
ble en su grado mas supeditivo eran
los hechos que se refían: los meno-
res que contaban cometidos por los Hu-
gonotes, y por ellos pueden calendarse
los demás, eran que en el desquillo y
saqueo, los soldados franceses se ha-
bían entretenido en arrojar al aire
los niños de pecho, que recibían en los
puntas de sus espaldas y que al conser-
tar los templos en establos, las santas
formas se habían mezclado con el

pienso de sus caballitos. La similitud de los
misterios habrá sentido heredada hasta
las ultimas ~~festas~~ se su corazón cabal-
lesto, español y cristiano, y como ha-
bía dicho uno de sus poetas, porque
para algunos no expresa más que la
idea de un cantor, cuando la verdad es
que los poetas son los órganos del sen-
timiento de su ciudad, Córdoba, pues,
quiso:

Dar una satisfacción
que compita con la ofensa:

que su representación acordó las fiestas
de desagravios, que venimos refirién-
do, y a las cuales hacia once meses,
que venía preparándose. Después de
esta explicación y considerando el espí-
ritu y circunstancias de la época, lo
dicho y lo que resta, causará admira-
ción, mas no estranero.

Otro tanto en nuestra interrum-
pida tarea, si somos, que es el punto de
vista que se quería ver de el asunto de los
herederos, alegraba el corazón, la en-
trada por el Frente de las Tizquieras
a lo que hemos llamado perspicción

del Ayuntamiento, suspendía las facultades del alma, y el placer que ofrecía la belleza de su ~~compañía~~ impedía apreciarla en sus detalles. Dibujamos en la mente lo que sería la hoy calle del Ayuntamiento, y entones Marmolejos, alfombrada de flores y vaporosas oloresas, resguardada de los rayos del sol por el toldo que la cubría hasta el final del Salvador, conservado en jardín, resguardada su atmósfera por los mil caños de la fuente monumental de los Mercaderes en la Espartería y la de Baco en el teatro de las Carneceras, y el lujo y esplendor que se descubría por todas partes en donde se figuraran los ojos, bien en la decoración de la casa de la Ciudad, bien en los altares de los frailes de los Mártires, Victoria y San Pablo, que le hacían frente.

Suspendiendo la calle de la Espartería, estaba la fuente con que el Comercio concursaría a los festegios; su ^{elaboración} armazón era de bronce de tata pintada imitando ^{de} fábrica, y todas sus figuras de

plomo vaciado: componiase de un disco
 sobre el cual apoyaba el primer cuer-
 po de orden dórico: en él se veían un
 venado que arrojaba agua como de
 agua por cada una de las muchas pun-
 tas de sus cuernos; dos jarras ceban-
 dola por los colmillos, y una escena
 de mujeres francesas, altas las
 espaldas y abrazandose con los es-
 cudos, en el acto de recibir con sus
 puntas un niño en carnes, que apare-
 cía en el aire, formando un bonito
 juego de agua la que salía de sus
 heridas y de la punta de las espa-
 das. En otro lado había un toro, que arro-
 jaba el agua por los cuernos, así como los
 toreros por las capas y sombreros con
 que ~~lo~~ llamaban. En este cuerpo había
 también un unicornio en actitud de be-
 ber, y un capullo que lo mataba con el
 agua que arrojaba por el mosquete, y un
 ángel que amenazaba a los pasajeros con
 una tuerza y al mismo tiempo coronaba
 al niño.

El segundo cuerpo era corintio, esta-
 ba guardado de mosqueteros, cuyas ar-
 mas disparaban agua por fuego. El ter-
 cero era de orden jónico, y estaba

El tercer cuerpo era de orden compuesto
y se diferenciaba del segundo en que los
soldados en vez de moqueta llevaban el
pañuelo y ~~rebolera~~, que les servían de capa.
En la parte superior había varios sal-
tadores que formaban una media
naranja sobre la estatua de la fe, que
coronaba todo la obra.

Pasada la puerta estaba el altar
de los P. P. del convento de los Matines.
En el primer cuerpo se veía una mati-
no, que representaba la ciudad de
Córdoba, al modo de escuela, larga, mor-
ón y elevada, en una mano un bastón, y
en la otra un escudo de plata, con el
león orlado, de su emblema. Procedían a
la matina grupos de guerreros, santo,
y doctor, con este letasco:

Alma, Letras, Armas, Oro
y obsequio te daré,
y a ningún predestinado,
que este es mi mayor tesoro.

En el segundo y tercer cuerpo estaban
los Santos Patrones y otros muchos ma-
tines, y en el último la Virgenamente
vestida, con un letasco que decía: Per

me vinieron, y este verso:

Como Aliscios y Victoria,
María y Flora por mi
vencieron, salen aquí
a darme la palma y gloria.

Los grupos de santos tenían estas le-
tras: Per fidem vincimus, y el siguiente:

Por guardas contigo Te
me puse a pensar la vida,
yo lo soy por bien perdida
pues vida mi muerte fui.

Estos frailes de los misterios fueron los
últimos que acordaron hacer altar,
pero fué uno de los mas lucidos, y
pasamos por alto muchos de sus inge-
niosos detalles, por no fatigarnos con esta
~~larga~~ relación ya demasiado extensa.
Todo él estaba cubierto de reliquias
de pie, candeleros, láminas, ramilleras
y alafas, y por cima del dintel de
tescío piedra y oro que lo cubría, decía lo
siguiente:

Del residuo de granjerías,
de lo que vino a sobrear,
hizo Córdoba este altar.
A pocos pasos de este estaba el altar
de los Pobres de la Victoria, y luego

el de los P.P. de San Pablo, cuya descripción, así como el decorado del Ayuntamiento, jardín y fuente de vino del Salvador, dejamos para mañana.

Entre el altar que referimos antes y el que sigue, estaba el tablado para las Danzas, y frente a este y la puesta del cabildo, el altar portátil donde se colocó la Custodia mientras los bailes.

Al referir el orden de la procesión nos obviaremos del sitio que en ella ocupaban las seis comparsas de las impresionables danzas, que entonces acompañaban a esta festividad, y que aún en el día se ven vestir en muchas ciudades de España, entre otras La Señor Seis, que conserva nuestra vecina Sevilla. En la fiesta de que venimos ocupándose, y que como hemos dicho, Córdoba, como en la decimosexta, echaba el resto, seis eran las comparsas que el Ayuntamiento había hecho velante de si al ^{yo de mi} los oficios de la catedral, ^{de la doña} muestra ostentosa de sus trabajos y desvelos para el mayor lucimiento de tan singular función, abrieron la mar-

que siete Gigantones armados de cuchos,
 peto y espaldar, con marcas unos y otros
 considerable ó lauro en las manos, con ricas
 qualdras de cintura abajo, con que se
 cubrían los hombros que las llevaban.
 Luego iban doce gitanas vestidas no de zin-
 guras, sino con lujosas trajes de servas.
 Detrás el sacerdote, danza sésia, como si dije-
 ramos de baile de sociedad, que compone-
 an cuatro parejas, de españoles uno, 10
 manos otra y las dos restantes de indios
 y turcos: todos cuatro vestían tama fi-
 na de plata con guarniciones de oro, y se
 diferenciaban únicamente en el corte
 y adorno de los trajes, que marcaban su
 nacionalidad. Luego iba la Portuguesa
da, baile, dice el P. Bartolomé, "tan
 gustoso como regocijado;" finalmente, la
danza de los monos, vestidos todos de ta-
 feta rosada con galones de oro, "insen-
 on súbita y gustosa", dice el mismo a
 quien copiamos, con particulares modos
 de mudanzas y tan concertados, que si
 motíos de risa causaban las figuras, sus-
 pendían aquello.

A estas danzas de la Ciudad se unió la de los niños de coro de la Catedral, cuyos vestidos, segun los describe el P. narrador, eran exactamente iguales a los que hoy vemos en los seises de Sevilla; por el metro de las chancionetas, que en la relación vemos, la música y canto de los niños de coro era muy parecido al que con tanto gusto hemos mas de una vez escuchado en aquella catedral en los bailes de sus seises las octavas del Corpus y Concepción.

Según al tablado de los bailes, ~~cuyo~~ espectáculo terminaba con la lucha del Griyo, horrenda figura que cerraba la procesión, y un guerrero que en cada uno de los tablados le daba muerte, seguía, digo, el altar de los frailes de la Victoria, que representaba una fortaleza con trescientos de muros de plata y otras tantas torres en cada uno de ellos. La idea de este monumento era la apoteosis de la humildad, y de la complicación y desorden de este ^{se desarrolla} pensamiento nos figuramos en la principal figura, que era la Virgen de las Vito-

rias, con la corona imperial, no sobre las sienes sino en la mano, y esta inscripción, que escogemos entre las mil que explicaban los demás emblemas de tan singular castillo:

De María el rendimiento
migo a Dios bajar á el suelo,
y antes de subir al cielo
quedarse en el Sacramento.

Un mediodía al altar de la Victoria estaba de los P.P. de S. Pablo, compuesto de cinco cuerpos, que la profusión y complicación de sus actornos nos hace pasar por alto, así como otros altares mas pequeños, que ocupaban los intermedios de los descritos, y en uno de los cuales estaba la imagen de Ntra. Señora del Rosario, para ocuparnos de la cerca de enfrente que custodia la casa consistorial.

La fachada del Cabildo estaba colgada todo de clamores y brocates de diferentes colores guardando simetría: el balcón cubierto con un dosel de terciopelo verde con fleco de oro y cenefa bordada de orquídea seca: enmedio el escudo de la Ciudad y un estandarte

de seda blanca bordado de oro, con las insignias del S.S. Sacramento; á los lados los retratos del rey y la reyna, de cuarto entero: fuera del dosal dos tarjetones, uno en cada lado, de los que el de la izquierda representaba las antiguas armas de la Ciudad con este mote:

Cordubæ militio domus inclita, fons que
~~sapientia~~ Ti. Poplicæ: el tarjetón de la derecha representaba al rey S. Fernando, que montaba un Grifo, atropellando á un razonero, á quien quedaron entre sus uñas, esta letra: Hanc eum grifus egus capit fortis, et egus.

Al final del balcón, pendientes de una ~~p~~asta plateada, estaban los calices con sus patenas, jarras, bermigales, pomos de plata y totas que el obispado mismo trataba ofrecido por premio á los que mas se distinguieran en el acto de altares, arcos e invenciones, premios que en la imposibilidad de clasificar y elegir, hubo que adjudicar por suerte, dando al acaso la gracia, ^{que no es de suerte} pues todos la merecían de justicia.

A fin de que todos hallaran solar, y que la plebe afecta al vino y sin recato pudiera gorar á su manera, fingióse

SUBDELEGACION FARMACEUTICA
de Q. Ardonia.

un jardínito con cuadros de arroyano y pa
reles de yedra, altas lo suficiente para
tapar las necesidades, y un emparrado
que servía de toldo desde la zapatería a
la calle de S. Pablo. En su centro se alza-
ba una tabacalera, pedestal de un templete
que formaba una vid, á cuya sombra
se metaba un ~~des~~ forme Sileno envol-
vuelto y envuelto de pañuelos y racimos,
sentado sobre un pellejo, teniendo en
una mano un vaso capaz de conte-
ner un arroba de líquido, y en
la otra una tabajera de humo. Dos
conductos de latón traían hasta el Dijo
de los borrachos el agua que arroja-
ba por ojos y boca, y el vino que por
la del pellejo desfaba escapar, al pa-
recer con tanta pena suya como con
tanto de sus adoradores, que á manera
de enjambre cercaban el pilon don-
de caía, y del cual se extraía con
unas calderitas sujetas con cadenas.

Antes de andar la última jornada
de los ocho en que las maravillas que
hemos tenido que admirar nos ha obli-
gando a dividirlo en tres, la que se
corrió la fiesta, descansamos en el

Jardín del Salvador, antes de examinar el arco de los Capuchinos, antes Real, y frente á la antigua parroquia del Salvador, tasa que aplazamos para luego, así como los altares de los jesuitas y monjas de Santa Ana, fin y remate de unos festegos, que no habían tenido antecedentes, ni es regular vuelvan á repetirse.

La parroquia del Salvador estaba cerca del Arco Real, que la mayor parte de los lectores recordarán, y su templo era á la vez oratorio de las monjas del Espíritu Santo, vulgo de las domenicas. Lo bajo del arco hacia necesario que las procesiones entraran por una puerta y salieran por otra de la iglesia, á fin de salvar el histórico Arco Real; que, como hemos dicho, no permitía por la bajo de su bóveda, el paso de las imágenes. Delante, pues, de la iglesia, en un sitio mas despejado que el que hoy aparece, pues las casas de los Marqueses de la Puebla, hoy Duques de Almodóvar, no se habían levantado segun en la actualidad se

miseria, que donde los P. P. Capuchinos
alzaron el magnífico obelisco de 14
varas de altura que vamos á describir.

Figuraba un templete, cuya media
rasanya coronaba una imagen de mu-
jer, ricamente vestida de brocado de
nudo con flores de oro, cubierto el ves-
tro con un velo, desplegadas las alas de
pluma, y con una trompeta en ademán de
tocarla, representando la farsa de nuestra
ciudad: el templete era ochavado, cuatro
frontes abiertos y cuatro ocupados por
altares de cinco cuerpos hechos con con-
tadores de plata y concha de un valor
inmenso. Para no cansar la imagina-
ción con la minuciosidad que Fr. Barto-
lomé emplea en su descripción, nos
ocuparemos de las figuras de mas bulto
en los cuatro altares.

En uno de ellos se veía un pescado
de dos varas de altura, tendidas las
 alas, rasgado el pecho con su propio pico,
 y dentro de la herida un sol de oro en
 cuyo centro aparecía la hostia, alimento
 que ofrecía á ~~los~~ polluelos, que abriendo
 las alas y tendidas los vuelos manifi-
 estaban lo ansiosos que estaban de susan-

gre: del pecho prendía esta letra: Caro
mea est pro mundi vita, y le acompañaba
un soneto, que por carácter del gusto
actual no pierde la dulzura de sus
conceptos, y decía así:

Con mis sagradas carnes o alimento,
Yos doy tambien mi sangre por bebida,
Hoy es mucho si el amor fué mi homicida,
que logrse así el amar su dulce intento.

Haga en mi pecho tiestro compromiso
el rigor que aprieteo de esta herida:
Pues vencida la muerte soy la vida
por medio, al mundo, de este sacramento.

Hoy que respiro amante tal finura,
si en purpura claruelas destrozando
templo invierto es, pero provecho
de la piedra, que el hombre está gozando
si aquí ofendido atiendo a ~~la~~ flaqueza
que mucha le está siempre disculpando.

En otro altar estaba la imagen de la
ley antigua, vestida de negro con una
espada en la mano derecha y en la otra
las tablas del decálogo, y a los pies, dos
tarjetones: uno decía, Ego sum Dominus tuus
fortis celosus, visitans iniquitatem patrum
in filios intertiam et quartam generatio-

SLIBDELEGACION FARMACEUTICA
A.D. 1800

nem; que explicaba el otro con estas letras:

A él que violase esta ley,
si ya mis rigos no advierte,
ganará de eterna muerte.

A su lado estaba vestida con prímoor
y luce la imagen de la Ley de gracia;
en la mano derecha un cáliz con hostia y
en la izquierda los cuatro evangelios: á
sus pies había otro verso latino y su
correspondiente explicación, decía:

Como Dios está humeado
disimula en su rigor,
porque es muy sufrido amor.

En el otro altar estaban el Amor hu-
mano y el Amor divino con sus respec-
tivos atributos: la letra del amor mundo
no decía;

No hagas caso de la muerte;
te daré si me siguienes
dolores, gustos, placeres.

Y la del amor divino este otro:

Yo te ofrecio, alma, trabajos;
mejor os seguirmé á mí,
que tanto suffi yo contigo.

En medio de los dos amores había un alma

vertida con tunica de plata expresando
su indecision con esta decima:

En que triste confucion
en que confucion me deo,
pues del deseo el deseo
lucha en mi con la concion.

These opuestos caminos son
el de la honesta y la vida,
mi appetito me conviele
a gustos; pero tambien
la Cruz me despista al bien
en mis deseos dormida.

En el cuarto altar se mataba la Fe y la
Heresia: esta armada en ademan de cesar
fiar á aquella, con este letrero:

Saca la espada enemiga,
pues otra vida, á tus pies
intentas ver á el frances.

La Fe le mostraba el Sacramento y decia:

Converte falso que mires,
siendo su fuego de amor,
abrazara tu furor.

Passaremos por alto las figuras de los otros
cuerpos, los milagros de S. Antoniò y San
Francisco con motivo de reverencias
al Santissimo, los relicarios, alabas y
pinturas que en el atrio ó cementerio se

mataban, y pasando de largo por la iglesia sin pararnos a escuchar la campaneta que las monjas cantan, vengamos a la Compañía a ver la obra de los jesuitas.

La plazauela de este convento estaba toda cubierta con un toldo y mas de ochenta varas de extensión de sus precedes colgadas de los riopelos carmesí galoneado de oro y salpicado de mas de cien tapetones con posos latinas, grecas y castellanas: la base del altar tenía doce varas de largo por seis de ancho, tenía tres cuerpos y se presentaba de frente de la divina gracia. La complicación de su composición, la profusa de sus actos nos y multitud de figuras e inscripciones latinas, hacen imposible una descripción breve: este altar tenía la particularidad de que todo lo que contenía, así como la mucha plata que lo adornaba, todo era propio de la Compañía y dedicado exclusivamente al culto de la iglesia; el mismo no poco cuarenta blandones de plata, que sosteniendo otros tantos cirios sola-

ban el primer cuello.

El último altar era el de las monjas de Santa Ana: ayudo á su costo y disigó su traza un Señor Calderon, vecino y especial devoto de aquél convento. Componiase de cinco mesas, y su altura era de 15 varas de ancho: el primer cuadro lo componía un recinto murado con cuatro castillejos salientes en sus angulos: ingeniosas alegorías cubrían todos los cuadros, y terminaba con un ríspido pescante, poblado de ovejuelas, que cada una llevaba una Forma en la boca, y coronaba un nimbo Jesus con este mote: Ego sum Pastor bonus et cognosco oves meas. Haciéndose de monjas Carmelitas de la reforma, ya supondremos que en el altar no faltaría santa Teresa ni textos de sus obras.

Concluida la procesión quedaron puestos todo el día los altares y corona de la fuente del Comercio, ^{en la calle de la} a fin de que todos pudieran gozar de su vista, pues la población masculina formada en sus gremios ó corporaciones ó en gremios los estandartes de sus cofradías, solo el paso de la fiesta habían

podido admisar, pero no ver, el lujo y el ingenio de tantas composiciones.

En cuanto pasó la procesión, se recogió la gente de la calle de la Merced, se cubrió de arena y regó, quitóse el arco de los Franciscos y se separó en fin para la corrida de cañas, que en su anhelado espacío celebraron los caballeros de las cuatro de la tarde á la oración.

Vivimos en un tiempo en que con tanto afán se busca la rapidez en todo, que hasta la breve vida nos parece larga, y las creencias religiosas que aún nos restan, es lo que más seguramente nos impide salir del encuentro de la muerte. Por eso bajo la presión del temor de ser molestos y perseguidos, nuestra pluma ha ido, por decirlo así, como la abeja saltando de flor en flor, por ~~carreras~~^{carreras} de la fiesta del Corpus en 1636, no para extraer nímicel ~~que~~ aroma, sino para llamar ~~abatidas~~^{abatidas} colores la vista del lector, con el suspense de su vuelo.

Hemos visto á Córdoba, vestida con sus mejores galas, ofrecer el

colocarlos de sus rigores y el ingenio de sus hijos al Díos de sus creencias, en el mas admirable y consolador de sus misterios; otro día, que las circunstancias ó nuestro humor nos lleva ocuparnos del Santo Cristo de la Merced, ó del S. Rafael de Castilla, veremos de la manera y modo con que esta Ciudad madre comen, también en el siglo XVII, vestía el saco de penitencia y cubría su frente de cenizas, cuando pedía á Díos misericordia en sus grandes infortunios.

Junio 15 de 1866.

P. de Vida.

La Hermandad del S. Eloy.

Wx

En la parroquia de los santos Elogio y Cecilio de la Alberguia, celebra hoy la conmemoración de sacrificios plateros la inmemorial fiesta anual, con que se rinde culto al obispo S. Eloy, sus protectores.

Dedicados hace algún tiempo a la investigación de todo aquello que pueda encantar nuestra ciudad, no queremos dejar pasar esta ocasión sin ocuparnos, siquiera sea de una manera breve, de la ilustre hermandad del S. Eloy, quizás y sin duda la más antigua de Córdoba.

Las primeras seglas que se clave hallan datadas el 26 de mayo de 1503, en las que ya se habla de uso y costumbre de Tiempo inmemorial, y se lee una noticia que expresa que intervinieron los eclesiásticos, se separó la partida (por antigüedad, que es lo mismo que pasó frontal en las iglesias) que daba a la plaza en el ya ministro

hospital de S. Eloy (1), por lo cual creemos que si bien hasta mediados del siglo XVI la cofradía no adquiere su mayor esplendor, organizándose como hermandad religiosa y como gremio artístico, la asociación de artífices plateros en Córdoba era tan interesada como su conquista. Y hoy muere creciendo así, el que entre los primeros años del siglo citado, los fondos, los reglamentos y costumbres, a quales se refieren sus acuerdos, no habían podido formarse, sin el poderoso concurso de largos años.

No hace muchos días que al ocuparnos por incidencia del noble arte de la platería en las columnas del Diccionario, ofrecimos volver a tratar de este asunto y dar a conocer las preeminentias que antiguamente gozaban los plateros de Córdoba y curiosas ordenanzas por que su ilustre Colegio se regía.

En las reglas cuya fecha tenemos citada, predomina el espíritu religioso, como constituciones que son de una hermandad, sujetas a la autoridad

(1) Este hospital estaba en las calles de S. Eloy, y en el año suscitos esté convertido en un convento, propiedad de la cofradía.

del eclesiástica y como tales aprobadas
más tarde por el obispo D. Leopoldo de
Austria en 1542.

En ellas se declara lugar para los
cubillos el dicho hospital de S. Eloy, y
para las fiestas, que eran cinco, la passo-
quia del S. Pedro, en las cuales, especialmente
á la de S. Eloy y Anunciación de
nuestra Señora tenían obligación de
concurrir á las vísperas y misa con
candelas encendidas, pena de diez ma-
ravedís de multa, expresando que en
cada una de estas fiestas, por conces-
siones apostólicas, se ganaban dos mil
días de perdón. Bajo la misma pena
se obliga á la asistencia el dia despues
de S. Eloy á dos misas de requiem que
se ditan por los difuntos, por los
cuales cada hermano ha de rezar
15 aves marías y Pater noster.

Dispónese igualmente que al her-
mano que fuere al hospital, se le
satisfagan cincuenta maravedís al
mes, y al que estuviere preso por
deudas se le dé una ayuda de 500.

Prohibe se admita en la hermanadad mujer, caballero ni persona pade rosa, y al que fuere ó vienie^r contra esto, pague una libra de cera. Baso la misma pena prohíbe que ningún rubo case ni tienda é otro cofrade, ni le saque oficial ni mezo.

Manda que asistan todos á los entierros, pena de media libra de cera. Que cuando el difunto sea tipo de hermano, ó suviela, guardando castillo como mujer de fijo y no casandose, se entierre por la hermandad, para lo cual cada uno concorra con cinco maravedés para los gastos.

Que hosen todos á sus compaños cuando los consideren precia al ganar negocio de violación de hija, tipo ó prima querida, y el que no concorra pequeño y maravedés para las arcas de la cofradía. Que cuando al ganar oca fer mare lo han de visitar dos hermanos cada noche, los cuales serán nombrados por el Prioste, y al que nombrado no concurriese, se le hará otra noche visitar, y pagará una libra de cera por cada noche que faltase.

Prohibe que ningún en copia de juega
dinero seco con otro, pena de volver lo
que ganase y pagar cada uno media li-
bra de cera tantas veces como jugaren.
Que no se lleven unos a otros usura ni
vamona por vender, pena de una libra
de cera al que la lleva, la dé, ó sabé
en solo robo de mercancías. Prohibe que
ninguno tome oficial forastero, y
que si se presente alguno en busca de
trabajo, se le dé para que siga su ca-
mino lo mas avedís. Finalmente, para
muestra de su espíritu y dición copia-
remos literalmente el Capítulo XXVI. De
las cosas que se han de guardar para
estar en paz y sin enojo.

Ven. Ordenamos de estar y venir todos
en paz y sobre las cosas de este nues-
tro cofradía y religión y penas y otras
cosas d'ella tocantes, lo hacer y com-
pletar como assíba dice, todo con amor.
Y sobre ello, ni lo de ello dependiente,
ni hacer ni decir los unos á los otros,
insurias ni malabillas, deshonestas, ni
demoststrar odio, ni quitar habla, y si
necesitare algo de esto, que no pida-
mos demostrar ni querellar ante el
juez y escribano, hasta que primero
sea dicho á nuestro Prioste: el qual

nos haga murió y nos appentemos y sepa-
mos la causa y demos fin y paz y concor-
dia; por manera que todos vivamos en ella,
y si la causa fuere tal, que no fuere abili-
cada ó no podamos la determinar, que
desde adelante pueda pedir su justicia
ante quien le convenga, y si la determi-
naremos y dijamos fin, que la pague a
quien toca segundero nuestro coprade, es-
té por ello so pena de media libra de
ceras y mas que satisfaga al agraciado
lo que determináremos, si la misma
pena en que incurra el inobediente.

En estas reglas encontramos ya la ins-
titución de una especie de contratos (1) llamados fiés, en cuyo nombramiento
se refieren "cómo segun pragmáticas de
sus alteras", por cuyo cargo trazaban
los agraciados 400 maravedís cada
uno de los dos años que duraba el
oficio. Para esta elección se imponía
una multa de media arroba de ceras
"al que habla con otro para que la dé
su voto, ó busque empesos de caballeros
para obtenerlos."

Fal es el extracto de las 53 reglas

(1) El oficio de fiel Contraste es creación del
siglo último y el primero que en Córdoba lo
desempeñó fue D. Francisco Sanchez Faramea en 1744.

por que se regía la primitiva hermandad de S. Eloy, en los primeros años del siglo XVI, en cuya época el arte de la platería en nuestra ciudad se encontraba más desarrollado que en ninguna otra, seguramente ocasión de demostrar, antes de que también extractemos las ordenanzas y privilegios formadas y ganados en contradiccionarios juicios en el siglo XVII y primera mitad del XVIII, que fue la época del apogeo de este arte en Córdoba, en que había 98 tiendecitas y obradores con 701 oficiales y artífices y maestros, de los que 346 eran copiadores.

Hemos dicho que, según nuestra creencia, esta hermandad debía ser tan antigua como los conquistadores, apoyándose en las referencias de sus vecindados y en el estado ruinoso ya de su hospital en 1503. En esta época ya había empezado a desarrollarse en grande escala el arte de la platería en ~~Córdoba~~. La expulsión de los judíos había hecho pasar á manos de nuestras naciones, por mínimas partes de su valor, una cantidad fabulosa de pedrería en que aquellos comerciaban, y la plata y oro

en pasta que poseían y las muchas
y valiosas joyas que en sus préstamos
usurarios habían adquirido, y de que
sus perseguidores les habían desposeído,
y con ellas muchas veces la vida, ha-
bían acumulado una riqueza immen-
sa en los plateros cordobeses, que
debían multiplicar más tarde, cuando
la conquista de América, que enton-
ces esperaba, hiciera nuestra ciudad
el centro del comercio de su noble y
lucrativo arte.

Guardado el tiempo de los árabes,
el trabajo de filigrana y el monta-
je de pedrería, hubo hecho célebres
a los artífices de Córdoba; pero a
principios del citado siglo XVI la per-
fección de sus artófactos debía aumen-
tar su fama, con los adelantos que
hicieron de tener con la enseñanza
que les diera un celebre maestro, que
a su vez debía aprender en nuestros me-
jores artífices para él se conocido.

Henrique Darphie ó Enrique de Arphe,
como hoy se le llama, ^{en el taller cele-}
^{bre} ^{de G. Arphe}, según unos apuntes antiguos que
nos viste, era cordobés, hijo de un
ingeniero aleman establecido en

nuestra patria, lo cual desde luego no
 soñemos, por mucho que á ser cierto
 valazara nuestra vanidad, por no
 haberlo encontrado en ningún uno de los
 biógrafos, y si, que oriundo de este
 manía en los años 1504 y 1505 se había
 establecido en León donde empezo
 su custodia en 1506. No sabemos cuál
 fama, si la de Daphne nigo que nues-
 tro Cabildo Catedral lo llamase, ó
 si la de nuestros artífices le atrajo
 á fin de asentarse en nuestro ~~nue~~
 vo estílo, que no afirmaremos que
 existía, por que su genio pudo muy bien
 en crear lo y el contraste de nuestro
 hermoso cielo y el cielo triste de su
 patria, y la piedad y la fe, que en
 nuestras adas se respiran, inspi-
 varle la creación de ese taberná-
 culo, allíjpa de las ~~altas~~ altas de nues-
 tra Catedral, que en nada se pare-
 ce á los que anteriormente habían
 construido, y cuyo orden siguió en
 la custodia de Toledo, y los que des-
 pués de ella la encargaron. (1)

(1) En los Cuadros viejos, que tenemos ofrecidos, al
 pintar la procesión del Corpus de 1518, describire-
 mos minuciosamente la Custodia -

Como quiera que sea, lo que si sabe-
mos es, que Enrique de Arfe dirigió la
construcción de la Custodia, que se em-
pezó en 1513 en los obradores de Diego
de Santillana, que estaban en la hoy
calle de Fernando Colón, en las habitaciones
bajas de su última casa agre-
gadas hoy á la del numero 3 de la ca-
lle de Maese-Luis.

Las diversas clases de trabajo que
~~en la Custodia se admisan~~, dan á
conocer y demuestran los adelantos
de los oficiales que se ocuparon en
ella, por que si bien su admirable
conjunto, su arrogante idea, su esbel-
tura y sin igual belleza, eternizará el
nombre del gran artista que la con-
cebíó, su cinceladura, su vaciado y
pasta su original brunito, honrarán
tambien al gremio de los artífices
que los ejecutaron, ya que sus nom-
bres no hayan llegado hasta noso-
tros, porque entre el trabajador sol-
dado de las artes y la gloria hay
muchas manos que la arrebaten.

Durante los siglos XVI y XVII el arte de platería continuó su desarrollo triste Mozart, como hemos dicho, en el XVIII a su mayor grado de esplendor, y decayó en el mismo de su apogeo, efecto de las causas que apuntaremos al finalizar nuestro trabajo.

El descubrimiento y conquista de América, segun hemos indicado, fue á un mismo tiempo la causa de su prosperidad y ruina, pero á fin de no perder la ilación de los sucesos, extiéndanos á su desenvolvimiento, si-remos que en la ultima época citada, aquell ~~inmenso~~ mercadillo abierto unícamente á nuestros productores, así como la provechable ostentación de los aventureros ó de los grandes empleados, que volvían de aquellas regiones materialmente cargados de ~~signezas~~, impulsaron de tal modo este arte en Córdoba, que el temor de que exagerados nos ha hecho limitar á 98 el numero de obradores y, 701 el de los operarios á mitad del siglo XVIII, cuando podríamos citar

trata por su nombre mayor numero de
talleres y artificios.

En esta época de esplendor es cuando
hallamos, que en 1703 D. Bartolomé San-
chez de Alquilar, familiar del Santo
oficio (1) y hermano mayor de S. Eloy, se-
gun testimonio de Roque Dionisio de
Carrasquilla, escribano mayor del
cabildo de esta ciudad, presentó en el
celebrado en 22 de marzo del mismo
año una petición á nombre del ilus-
tre Colegio de Plateros, reclamando
la exención del repartimiento hecho
por los tres. Jurados á los gremios
para el nuevo tributo del Chapín
de la Reyna (2), con motivo del casa-
miento de Felipe V con la infanta de
Saboya Dña. María Luisa Gabriela. A esta

(1) En aquel tiempo, pertenecer al Sto. Oficio era
señal de la mayor distinción por las pruebas
que para ello se exigían.

(2) Se llamaba Chapín de la Reyna ^{el regalo de} el rey ^{el primero} todo que el rey hacia á su consorte y consistía
en 150 millones de maravedís que pagaban
los pueblos, repartidos ^{entre} ^{SEDELEGACION FAMAGUITA} el comercio y artes con tienda abierta.

1

petición acompañaba copia de la especial
cédula expedida en Jaén en 7 de julio de
1483 por los reyes católicos D. Fernando y
D. Isabel, la cual manda no se pida
á los plateros alcabala por la plata en
oro que llevaren suyo ó ajeno. Y así mis-
mo acompaña copia de otra real cédula
del Emperador Carlos V y su madre D.ª Juá-
na, dada en Madrid el 30 de setiembre
de 1556, en que se manda no se tengan
por oficiales á los plateros, sino por
estífices que ejerzen diferentes artes
liberales, por lo que no entiende con
ellos la pragmática que prohíbe des-
tir solo á los oficiales, privando ellos
mas las así como sus mujeres, sobre lo
que habían ganado ~~plata~~ espectoria
en contradictorio juicio. Presentó
igualmente otra espectoria ganada an-
te el Real Consejo de Castilla para po-
der usar y ejercer todos los oficios nobles
que hubiere en la república, como son
corregidores, alcaldes mayores, ordinarios,
regidores, procuradores generales y todos
los demás oficios honorables sin reserva
alguna, susfecha en Madrid el 14 de fe-
brero de 1619. Otra real cédula y pro-
visión de S. M. y tres del Consejo de

Hacienda, que tuvo en contradictorio juicio el año 1639 contra los diputados de las rentas de uno por ciento, para que no pagasen ninguna de los dichos plateros y congregados de la Hermandad del S. Eloy, "respeto no se puede llevar el derecho alguno ni cobrar de la Plata y oro por tener precio fijo y legal, lo que no sucede en las demás cosas que se comercian, venden y tratan y en que no se pone por parte de los dichos mercaderes industria alguna, como los dichos Plateros, por que lo que llevan además del precio legal por dichos metales, es el importe de las retribuciones y no está sujeto á contraroburion alguna el trabajo personal de arte lúdico" por cuya razón estaban exentos de alcabalas, cientos y toda clase de gabelas. Presentó asimismo dos reales provisiones, casta y sobre casta de S. M. y Sres. sus Presidentes de Alcaldes de Alfonso dalgos de la ciudad de Granada, para que los jueces administradores de alcabalas y cientos de esta ciudad no llevasen maravedís algunos de los dichos plateros por seron de alcabalas ó cientos, ni se les traiga multas ni reseñaciones á los de dichos arte de platería.

En vista de los precedentes documentos, el Ayuntamiento acordó se guardasen a los plateros sus privilegios y exenciones, á lo qual se oponió el Veinticuatro D. Juan Francisco de Gurman, alegando que estando mandado por S. M. que el Tribunal del Chapín de la Reyna se pugnase por tiendas, los plateros no podrían eximirse, y pidió se le diese testimonió del acuerdo y su protesta para reclamar en contrario á sus alzadas.

No sabemos el resultado que este principio de pleito habría tenido si el desembarco de los Ingleses en el puesto de Santa María y Rota no hubiera llamado todas las atenciones al socorro de la invasión extranjera. D. Francisco Antonio de Salcedo y Alguacil, corregidor de esta ciudad y por consiguiente su Capitán de Guerra, procuró aver cuantos medios estaban á su alcance para acudir al socorro de los pueblos amenazados, y por si en persona, y por la de su primogenito, invitó á todos los sujetos de valía, de ambos estados, para que la ciudad respondiese á su título

de Muy leal, en ocasión en que S. M. se
ataba en Italia lidiando por su corona
contra los alemanes.

Y Córdoba respondía, como ha respon-
dido siempre que ha tenido que interceder
por ejemplo y ánimo, y el ayuntamiento de Plateros
no fue el último, ni el que menos conti-
buyó en aquel conflicto. Así se desprende
de la oposición que el mismo D. Busto-
Lomé Sanchez de Alquilar hizo en 18
de Abril del mismo año, en la que ex-
presa, que á pesar de que por sus pri-
vilegios y exenciones no debían pagar
ninguna clase de tributo, cuando el desem-
barco de los ingleses hicieron hecho cuan-
tos servicios habían estado al alcance
de sus facultades. Que al saber la venida
de S. M. á España habían costeado una
magnífica mascarada, para festejar
tan fausta muerte, y que ofensa tenien-
do que S. M. había expedido una Re-
al Cédula mandando imponer un
~~antiguo~~ ^{actual} pecho tributo á los ~~que~~ ^{que} tienen
y tiendas en que no podían ser compren-
didos en virtud de sus ~~privilegios~~ ^{de la otra} y
exentorías, atendiendo sin embargo,
como era justo, al amor de S. M. y apu-
nos en que se encontraba su caso con

tantas guerras, con todo rendimiento
 y muy cordialmente ofrecían 300
 mil reales de vellón para ayuda
 del real servicio.

No parece sino que en la época, a
 que nos vemos refiriendo, los plate-
 ros de toda España eran oviundos de
 Vizcaya, segun se manifestaban cele-
 sos por sus fuerzas, presunciones y
 expediciones.

A la vista tenemos un testimo-
 nio suelto por Juan García Muñoz, es-
 cribano público de Cadiz, el 14 de Dic-
 iembre de 1690, de varios autos del respe-
 cto Consejo de Castilla y declaracio-
 nes del dia 9 de marzo del 1691, por los
 que se declara que al Colegio de Artil-
 fieros ^{plateros} de ^{aprendiz de} Cadiz no se le considere
 como ^{aprendiz de} arte mecanico, y por consiguiente
 no se le separa soldados para la Mil-
cia; sino que se contrate con ellos co-
 mo particulares, y se consenguan en el
 numero de soldados que han de entre-
 gar; cuya particularidad venmos mas tarde
 reclamada por los Colegios de Cadiz,

Serrilla y Cordoba. Este príncipe legó lo
era tanto, que casi los equipasaba a
los cabelleros bajos, delgados de sangre,
que estaban exceptuados de este servicio.

Personas artificiales plateros eran
celosos de las preminencias y exa-
ciones que gozaban, también lo estan
de su decoro y buen nombre, como
nuevamente ver con el extracto de sus
fijas escritas ordenanzas, cuyo fulcam-
bulo uno vamos a permitir copiar.

Teniendo en consideración, a la
gran confianza que tienen las leyes
de las personas que ejercen el arte
de la platería en el punto sustan-
cial de quilitar el oro y monedas en
su justo valor a la plata, y que de
ello se nombran y eligen en todos los
reygos para las causas de moneda enca-
yudas y contraventas, que con su fidel-
idad mantienen y defienden la ver-
dad y honestad y orden precisa que se
debe guardar en el labrar el oro y

la plata; y con su vigilancia y perci-
 cia descubren los engaños que en ello
 se cometan: cosa tan importante al bien
 público y conservación de las coronas, que
 es el alma del comercio y contrato reci-
 proco de las gentes, y que entre todos
 los que de tiempo inmemorial han
 tenido estos empleos se ha conservado
 la integridad y rectitud de tan fieles
 y justos encargos, respecto de y en cui-
 dado, que siempre pusieron los artí-
 fices en no admitir pasa discípulo
 a aquellos que no constase ser gente
 honesta, cristianos viejos, de buena
 vida y costumbres y proceder de padres
 temerarios: y en vista de que de algu-
 nos ~~tiempo~~ a esta parte se ha vulnerado
 este estilo antiguo y atropellado su bien
 fundada razon; pues algunos artífices ~~en~~
 malos, interesandose solamente en
 sus fines particulares, y apartandose ente-
 ramente de la causa pública, han recibido
 discípulos indignos, de cuyas operaciones
 han dimanado despues gravísimos da-
 nos, que si no se separasen con tiem-
 po serian mas monstruosos e' isto media-

bles; pues el que sin temor al deceso falle
a la fidelidad cuando es discípulo, o se
cursan lo que ocurriría cuando sea at-
tífice, contraviniendo a las leyes sibi-
nas y humerias, al beneficio públi-
co y al crédito y reputación del arte;
ordenamos"

Después de este sentido y razonado exor-
dio está la ordenanza primera, que
dispone no pueda admitir ningún
platero discípulo sin que primero los ma-
yordomos de la Cofradía se enteren de su
vida y costumbres, ser tipo de pueblos
nurados, cristianos viejos limpios de
toda mala raza, que no tengan ni ha-
yan tenido famas oficio mecánico, y que
no estén publicamente notados de viles
alguna. Que esta información se haga
con todo rigor sin que valga al pre-
cediente tener otro hermano platero,
el cual tiene de saber less y escribirlo lo
bastante para dar cuenta de su perso-
na, y manda que el platero que ad-
mita discípulo sin la probación y ceda-
lo de ella, pague veinte mil masaredis.⁽¹⁾

⁽¹⁾ Por la cantidad de las multas se puede conocer
la variación del valor de la moneda desde
1503, que se imponían 10 masaredis por falta de
igual naturaleza —

Las ordenanzas 2.^a, 3.^a, 4.^a y 5.^a disponen, que el discípulo ha de trabajar sin nota alguna con el maestro que se le ~~designare~~ durante cuatro años, después de los cuales se le examinará, y si tuviese suficiente se será aprobado, después de lo cual trabajará con el mismo maestro otro año mas antes de expedirle el título de artífice, por el que abonará doscientos reales para el culto del Santo Patrono y limosnas de los congregantes. En ellas se dispone la manera de efectuar los exámenes y calidad de los aprobados.

En la 6.^a se dispone se dé un premio todos los años de 400 ducudos, al discípulo que mejor dibujase, tallare, &c. cerrase ó abirase en cera, cuya ordenanza empieza así: "Y por que de los virtuosos trabajos es muy oficioso el fruto, y el estudio sin premio viene á ser una desesperada fatiga, queremos poner en práctica un modo prudente de estimular á los discípulos de nuestro arte, para que compitiéndose todos en la virtud se exceda cada qual á sí mismo y desvelándose en hacerse singulares, consigan la buena fama de proxenitos, á cuyo intento ordenamos:

En la 7.^a ordena, que ningún maestro

recibir discípulos sin ser aprobado artíſtice: que el discípulo que se desemodado no pueda ser admitido en otro taller sin hacer constar que no salió por ninguna fealdad ni vileza.

En la 8.^a disponemos que los aprobados y tocadores de oro hagan frecuentes visitas a los obradores y tiendas para ver si es de ley la plata y oro que se labra, y que los artífices pongan su marca en todas las piezas que construyan.

La 9.^a manda, que ningún platero casado ni soltero que venga a residir á esta ciudad, se le permita abrir tienda ni poner obrador, hasta tanto que traiga testimonio auténtico del escrivano del Ayuntamiento de la ciudad, villa ó lugar donde hubiere residió, y certificación de los mayordomos de ~~la platería~~ de ella, de haber cumplido fielmente con las obligaciones del cargo, y no trayendo, se le obligue a estar dos años por lo menos ^{en el oficio} con certeza apoderado de esta ciudad, para ver la perfección ^{de la mano} con que procede, por que ha sucedido, dice, "haberse establecido en Córdoba algunos forasteros que han

venido huyendo de las justicias de sus patrias, continuando en esta sus perversos escatos, siendo el escándalo de la ciudat y el arte."

Digna de especial mención es la ordenanza 10^a, que empieza así: "y por cuanto la malicia de los extrangeros y su codicia insaciable ha ido cechando por todos los reynos de España tan profundas raíces, que no será cosa ~~de~~ gloria de la muy santa justicia el atajar con su severa vigilancia el curso incessante de sus enemigas penetraciones; bien se experimenta en esta ciudad, en la Corte, Sevilla, Cádiz ^{Qa}, y en todas las restantes ciudades donde han introducido los collares y presillas falsas, contra las leyes de estos reynos y de tales pragmáticas, llevando a 25 sobriles por los unos, y a 12 por las otras; siendo todas estas cosas y otras semejantes (cuya vana apariencia está brindando á la prodiga ignorancia) de singular valor intrínseco, como lo han confessado aquellas personas que se cantivaron de la novedad, pues a poco días de traídas viendo su poca consistencia y falible hermosura, las

quisieron vender con arrepentimiento, y los
ambicion de corsofar con desengaño; la
tima que debiera tener, se ~~dejó~~ a muestros ojos la
pesante memoria de tan general ceguedad,
y nos la sublevo de nuestras apuestas mu-
ciones, si costa de una ligera y supuesta
invencion que trae para aficonarnos
se lleva el oro y la plata de este coro
no pasa desatencion.

Y viendo que en las obras que hacen
prosueban faltar á la ley publica, qui-
ensole el oro y la plata sin temor de
Dios, ni respeto al derecho de las gentes,...
y singularmente en las dos piedras falsas
del flanco, que llamaban Simonet, hechas
por un quimico llamado Carebont, que las
vendia por legitimo Traphiso y Rubí.... y
ultimamente constandonos con evidencia, que
su inmoderada ambicion y calculado retiro
en los barrios mas somotos, donde suelen
tener sus obradores, sirve de velo diabolico
á cuantos allufas les llevan á vender, ~~los~~
~~privilegios~~ que las quitan de los templos, ó
los descalumnados que las sustraen de los
causas, ordenamos: que ningún estable estan-
derto ni de oro ni de plata, que viriere
á la ciudad de Còrdoba, de fuera de los
dominios de Espana, pueda tener tie-
nida por si, ni tener obrador en publico

m̄ en secreto, si no que haga de trabajos
en casa de artífice, natural de estos seyros,"
disponiendo que las piezas que presenten lle-
ven la marca del dueño del establecimien-
to.

Para hacer mas llanas las visitas y vi-
gilancia de los mayordomos de la Caja
día, dispone la ordenanza 11^a, que nuen-
gan platero, aun cuando sea extranjero y
este aprobado, pueda tener tienda ni
obradores en barrios extraviados ó remotos,
encourmandola consecuencia de que las
platerías tengan su barrio ó calle señala-
da; dando por razón la facilidad que ello
puesta pase el cobro de lo que se pierde
ó busta, haciendo referencia de varas al-
tas, cuya clase, valor y dueños estresa,
riendo una un diamante del mas que
de Quintana, de valor de 1200 ducados, que
habiendolo encontrado una mujer pobres,
estuvo para venderlo á un extranjero
en 6 reales.

Como muestra del estilo cumplido
y gongotino de este ordenanza, vease lo
que dice al hablar de lo conveniente de
que la platería esté en barrio ó calle se-
ñalada.

"Para cualesquier cosa alforje que se

pierdan, ya por desyuntiva accidental ó ya
por malo malicioso, tengan donde ir a pa-
rar y descubriendose sus dueños, volver
á salir, el modo de los ríos y las fuen-
tes, que aunque por seculas ocultas, y
cubiertas verdes, caminan cargados
de perlas y cristales al mar, desde allí
vuelven á seto occidente y salen otra vez
en el monte ó valle, donde el tiempo
les hace sustento".

La ordenanza 12 dispone, que cuan-
do se pierda ó robe alguna
alhaja se de cuenta al mayor domo
de la Cofradía, el cual por medio de
multidor dará las señas á todos los
establecimientos, donde cuidarán de de-
tenerla y restituirla á su dueño, "uno
por temerosas de Dios, y otros por ha-
ber sido notificados", y que al que se
le avisare lo embargue, y no dé
cuenta, se le multe en 2000 marave-
dís.

Bien quisieramos ~~que~~ integrar
la ordenanza 13, que prohíbe ~~que~~ ocupen
personas extrañas al arte en la venta
de alhajas y efectos de plata y oro; pero
tememos cansar ya á nuestros lectores
con este artículo que sacamos ya la licencia
de publicarlo con su mucha extensión.

Sin embargo, entre las muchas razones
 en que se apoya, y como muestra tam-
 bién de su estilo, copiamos lo que
 dice: "atento á que la bien fundada
 política no permite la confusión de
 los espíritus, ni de las artes; de mor-
 te que el letrado es justo, que perciba
 los frutos que le da con su estudio el
 dilatado campo de las leyes; el medi-
 co es varón que viva estimado, y así-
 tido por que en nuestros males se des-
 vela para investigar nuestros seme-
 dios. Y este modo procediendo por los
 demás artes y oficios, cada cual debe te-
 ner aquellos emolumentos, que caen
 justamente en aquella profesión y
 habilidad á que se ha dedicado; pue-
 sin cesar el fin de esa utilidad,
 ni se hallarán oficios ni nación
 repúblicas." Del contesto de esta
 ordenanza se desprende, que al tiempo
 de su confección, se llevaba tan á sí
 por el que nadie se inmisanase en
 la profesión ajena, que si el cosmópolita
 se permitía que el mercader de sedas
 vendiese paño, este tiempo, y apre-
 todo lo demás. ¡ Felices nosotros, que
 para la común desgracia, hemos naci-
 do en un siglo, en que cada hombre
 es una encyclopédia, y comodicien-

refran, en mención de todo y en apien
al de suela l

Encontramos en la ordenanza 14,
que en aquél tiempo las cruces de Ca-
tabaco y las medallas, se calculaba
entraban en nuestra ciudad "en
cantidad de quintales" y siendo
así que no eran de ley, se prohibía
en ella venderlas sin que estuviesen
reconocidas y marcadas por la con-
gregación, pena de perder todo el
caudal en ellas empleado.

Otra de las mas esenciales es la
ordenanza 15. En ella se manda, que
ningún platero pueda labrar ~~plata~~
por si ni dar á labradores piezas de
plata ni oro que no tenga la ley que
se requiere, aun cuando las personas
para quien trabajan, así se lo encar-
garán, por que ademas, dice, "de con-
travenir á lo ordenado por S. M. y
sus antecesores en Castilla, es desdoso-
ro á la fidelidad del arte" por que
nunca compran otros de buena fe aque-
llas albasas por el peso, quedando per-
judicados en sus intereses y culpan-
do á los artífices de la platería nues-
tra. En su consecuencia manda que
todas las piezas de oro de media cas-

Tellano (1) arriba y las piezas de plata que pasen de una onza, se han de moner por el artífice, exceptuando los reliquios ó guarniciones delgadas y otras cosas semejantes, para que á primera vista sepan todos el valor intrínseco de lo que componan. Y el platero que contraviniere, pague de multa 20,000 maravedís.

La 16 ordena, que ningún platero aunque lo manden personas de la primera exención, pueda "poner piezas falsas con finas, ni con culatas de cristal, fingiendo los fondos, ó dobletes, la cara fina y la culata de cristal, ni untar las esmeraldas ni otras piedras de color por las culatas" pena de perder todas las joyas que se hallaren con faldedad y 2000 reales para la real Caja-mara.

Finalmente la 17, que es la última que cada uno de nos si proue atender al mayor servicio de Dios, culto del Patron S. Eloy y socorro de los pobres. Que ningún platero que no constare sentado en el libro de la congregacion se admita á presencia, ni en los socorros ni témperas particulares. "Y esto es asegurarnos, dice, á la voluntad de los (1) El Castellano era la 80 parte del mero de oro -

testadores que dejaron estas memorias con
esta condición." Y ultimamente manda
que ningún congregado puebla excusar-
se de los cargos para que fuese nom-
brado, no estando ausente, en su caso
ó impedido.

Fal es el extracto de las ordenanzas
por que se regían los plateros de Cór-
doba. Restauros ocupaciones de los bie-
nes que la hermandad poseía, y de las
causas de la decadencia del arte, no solo
en nuestra ciudad, sino en toda España.

Esto dispimos, echando, como sucede
decir, la cuenta sin la mispeda, que
en la ocasión presente lo es la rica
y abundante historia de la platería
cordobesa. Y en efecto, cuando creí-
mos terminada nuestra tarea de
registerar testamentos y ordenanzas, nos
hallamos con otras mas curiosas aun,
dados por la magestad del Rey
Don Felipe V en su real sitio del Pal-
acio a 24 de marzo de 1746 á solicitud
del hermano mayor Don Juan Galindo
y Morales, jefe del ^{regimiento} ^{de infantería}
de la ciudad de Córdoba, y de los diputa-
dos D. Matías García Vela y D. Juan Mat-
tín Segovia y la Her., cuyas ordenanzas
aparecen impresas en el taller divino

de las letas de Juan Pedro Crespo y Molina, calle del Cister; que francamente, en todo cuanto hemos leido, nunca vimos engalanada la imprenta con tan altisonante nombre.

Original es por demás la portada del libro d'que nos referimos, y claramente muestra que el arte del grabado en Còrdoba se cultivaba con éxito, ó al menos que Fr. Martin Yyala, que firma la lámina, era un antiguo escultor. En ella, á mas de S. Elog que ocupa el centro, vemos otros dos santos plateros, de que no tenemos noticia, S. Anastasio, fraile Carmelita, y San Dunfruno, arzobispo cantuense, y una especie de genealogia sagrada de artífices, en que figuran el sacerdote Kieran, artífice del templo de Salomon, y Besel el constructor del arca del Testamento, entre otros cuyos nombres no queremos leerse. Esta portada, la coronan las armas reales de Espana, y en su parte baja campea el escudo de la ciudad.

Estas ordenanzas son una reco-

privacion de las antiguas ó declaracion
de ellas y expresion de ciertos usos y
costumbres c' que era preciso que dar
fuerza de ley. En ellas, por ejemplo,
encontramos que la obligacion de vi-
ver en sitios publicos se marca sena-
lando p'ra los obispados, que preci-
samente deberán ser las tiendas pú-
blicas, el recinto ó cuadro que for-
man las calles "partiendo de la igle-
sia parroquial de S. Andress recta-
mente á las Fondillas; desde allí á la
calle del Duque, desde esta á la Pe-
cadería, desde este pasase á las Cincos
Calles y desde este sitio también recta-
mente á la referida parroquia de
S. Andress" dentro de cuya demarcació-
n debian d'cir no solo los artífices
plateros contienda, sino también los
feriantes, batijos y tiradores, sin que
por ningún concepto se permitiera
trabajar ocultamente en cuartos ni
desvanes. Por esta ordenanza, que es
la XII, se manda que el que contra-
viniese á ella por la primera vez,
se le multe con tres mil maravedi-
es, y apesibar para que se sunde en
el termino de ocho dias, y pasados

se le cierre el obrador sin admitir de
excusa alguna.

Se manda en la XIII, que los veedor-
res, hermano mayor y maestro al
visitas las casas de los plateros apro-
bados, tendran obligacion de una
vez todos los años llevarse consigo
todos los mercados de pesos, a fin de
comprobarlos con los que tendrá el
contraste, el qual debe tener en ellos
ademas de las armas de la ciudad, su
propio nombre.

En otra se prohíbe que los pla-
teros doran pieza alguna de laton,
cobre o fierro, ni las tengan, ni no
ser alhajas que fueren á servir para
los iglesias y culto divino, las cuales
se podrán hacer ligeramente. Per-
mitiéndose por esta ordenanza á
los plateros de Córdoba quedando
de pabillo las alhajas de plata,
con tal que el contraste entre cer-
tificaciones que diera espese la cla-
se de dorado y surtidor.

En la XVII se prohíbe á los fe-
riantes llevar á los mercados fuera
de la ciudad de Córdoba obra de
plata ni oro sin que primera te-

presenten al contraste, quien declarara
rá ser todas las piezas buenas y
arregladas á ley, incurriendo el
que no cumpliere este mandato
en la pena de mil ochocientos mar-
avedis, "porque sucede, dice, que
algunas piezas ó alhajas son hurta-
das, y se valen de este medio para
despachartelas en las ferias ó para-
jes donde no se puede averiguar
el fraude".

La ordenanza XXI trata de las
obligaciones del contraste, derechos
que debe percibir y forma de los
certificados que escribe, a que da
el nombre de Alvaranes.

Como hemos dicho, las demás han
ta la treinta y nueve ordenanzas dan-
das á los plateros de Córdoba por el
rey D. Felipe V son ampliaciones
de las antiguas por que se venían
rigiendo, convertidas ^{ahora} en ley
del Reyno por la sancion del
Solema entesamiento ^{real} de los
contratos, y es la que dispone, que
el que fuese pena de ^{pena de} ~~los~~ ^{el} ~~oficio~~ ^{oficio}
~~tribunal de la Inquisicion~~ ^V no
podrá volver á la congregación
ni al ejercicio del arte de platería,

nó ser admitido para ello por artífice alguno". Tan allá se llevaba ~~en~~ en la hermandad del S. Elogio el amor á la pureza de la fe'.

En 13 de abril de 1746 se llevó cumplimiento á estas ordenanzas por parte del Sr. D. Francisco José de las Infantas, puey presquisidor, reprobando por D. Antonio Tungüito de Guerara, y en la tarde del 20 del mismo mes se le dio notoriedad, reunida la congregación en el convento de S. Pedro el Recal, poniendo su cumplimiento, en manos del M. P. P. predicador del mismo Fr. Juan de Bea.

Según dijimos antes, en esta época fue cuando la platería en Córdoba llegó á su mayor grado de esplendor. Capiteles inmensos se empleaban en los abundantes retablos que se América nos instaba, y de Córdoba salían convertidos en casi todos, cultos y hasta retablos de plata yoro los vienes que el nuncio mundo mandaba, para recibirlos

despues en artefactos que enriquecen sus templos, hasta un grado que solo pueden hoy calcular sus despropósitos.

En ese tiempo, en la mitad del siglo XVIII, la signoria de los que en nuestra ciudad se dedicaban al arte de que nos ocupamos, produso sus natuiales resultados, y a tal punto llegó su vanidad y orgullo, que hubo licista quien se llamo Argentario (1) figurandosele poco el nombre de platero, y solicitaron y obtuvieron tener alcalde, que segun una nota del libro de los manos, por título del Corregidor en 1776 D. Bernardo de Cáceres, visitador del arte de platería con jurisdicción ordinaria, lo era en la indicada fecha, y a tanto llegaron ya su deseo de distinguirse por sus fustas y exenciones, que hasta sacaron un privilegio para no pagar derechos por seis arrobas de aceite que se consumian anualmente ante el cuadro del S. Eloy, que estaba en la Pescadería (2)

(1) Segun consta de una inscripción de la custodia, D. Damián de Castro era Argentario mayor de la fabria en 1784.

(2) El cuadro de este cuadro, original de Valdés, con algunos altos, constituyen hoy todo el cuadro de la capilla; se conserva en poder de su hermano mayor. Existe boceto en el museo provincial, para quien fuere encargado de los plateros.

Tras de tan buenos tiempos, preciso y nece-
 sariamente debían venir los de su decadencia
 y ruina, por que el arte de la platería con-
 todos sus privilegios, no tenía el de exceptuar
 se de la ley que rige á todo quanto existe.
 Dijo el primer golpe su misma exu-
 berancia de vida y fuerza. Los gremios
 de Segovia y Cádiz habían prosperado
 al mismo tiempo que el de Córdoba,
 y aun cuando sus artífices no podían
 competir con los nuestros ni en el mo-
 taje de piezas, ni en las labores de filigrana,
 ni en los trabajos de cineel, su
 inmediación al gran mercado se llevaba
 las ventajas del comercio, y a que no pu-
 dieran quitarnos las del arte. De aquí
 el que muchas casas de Córdoba marcha-
 ran con sus capitales á puntos mas
 cercanos al mar, arrastrando consigo sus
 oficiales, y que muchos de estos en espe-
 ranza de alcanzar fortuna, y que muchos
 en efecto consiguieron, se trasladaron á
 nuestra España, donde llevaron sus cono-
 cimientos y práctica, haciendo que en
 este ramo fuese quizá el primer paso
 que la América diera en su emancipa-
 ción de Europa, pues ya á fin del pa-
 sado siglo vemos venir de aquella parte
 altasas de tal primor, que con dificul-
 tad apenas podían imitarse en nuestra
 patria.

Despues la invencion de las maquinas
de troquelacion y grabado, han hecho
imposible la competencia con la obra de
mano, ni en baratas ni en perfeccion:
la inundacion de bisuteria no permi-
tida autor por las leyes: el descubrimien-
to y composicion de los metales que
conocemos con el nombre de plata ro-
ulta, finalmente, el espíritu de en si
glo desechados y miserables, que no
se cuida mas que de la apariencia,
y un traido al arte de plateria al
estudio de portacion en que hay la
verdad.

¿Podria elevarse en nuestros tiem-
pos, si no a su figura, a la considera-
cion que tuvo?

Cuando tengamos tiempo, ya nos
ocuparemos de esta cuestion por mas
de un concepto interesante.

Agosto 11 de 1864.

P. de Vida.

Corriente de la

de Q. de dona.

SUBDELEGACION FARMACEUTICA

El Triunfo de S. Hipólito.

Las tres cuartas partes de la población de Córdoba ignoran que en nuestra ciudad hay una plazuela que se nombra del Angel, y que en ella existe el monumento mas bello, artisticamente considerado, de cuantos la piedra de nuestros padres alzaron al inlito Custodio.

Si exagero al decir que las tres cuartas partes de la población ignoran una y otra cosa, miséma á ello mi deseo de que la fama de la devoción de los Cordobeses á San Rafael no sufra menoscabo alguno, y que el buen nombre de su culto no padezca, por que solo ignorando que existe esa plazuela y ese monumento, como puede tener disculpa su abandono.

Procurando investigar el origen de ese triunfo, solo he podido averiguar, que en el tiempo que medió entre el principio y la conclusión del obelisco que el Cabildo Catedral levantó cerca del Palacio Episcopal,

los canónigos de San Hipólito, todos juntos ó solamente los Pss. Saenz y Mondragón, votaron el que ~~seamos~~ ^{seamos} próximo á la que fué Colegiata. Esto dice la tradición; pero nuestra manía de investigar es muy descontentadiza, y cuando se pone en cuenta con un se dice, es después de hacer todos los esfuerzos imaginables.

Hay una corporación ilustre dedicada exclusivamente a limpiar, fijar y dar esplendor al lenguaje, y sin embargo, nuestro idioma olvida voces, expresión fiel de su representación, que sustituyen con otras que distan mucho de ser exactas. El Ayuntamiento, el Municipio, no es lo mismo, por mas que sea, que la Ciudad acuñada ó la Ciudad niega; los fondos, las rentas, el archivo del ayuntamiento, suenan como la pertenencia de una corporación, y no como la propiedad y el protocolo de los titulos, y latitud de una población.

Conocido de que la historia de los pueblos debe buscarse en sus archivos, y no en los autores extranjeros, que la escriben como nosotros pudieramos escribir la de París,

ó Londres, al archivo de la ciudad acudieron todos los apurados, y si por el lamentable es-
tado en que, por falta de trabajos dedicados
á él exclusivamente, no permite encontrar
la claridad del sol, nunca faltó la luz cre-
puscular á que entresen los hechos que pa-
saron.

Precursiendo, pues, á esa fuente, enuen-
tro que en 2 de mayo de 1768 D. Miguel
Vergaquier solicitó le concediera la Ciu-
dad sitio delante de la Real Colegiata
para alzar un Firme al Arcángel San
Rafael: que la Ciudad nombró Diputados
a D. Luis Toboso y D. Diego Velasco, y en
virtud del informe de estos Veinticinco
se concedió el terreno por acuerdo de
13 del citado mes. Registrando los pue-
nos del expresado año, halló habitando
las casas frente á la plazauela donde hoy
está el monumento, al sacerdote D. Cayetano
González, Canónigo D. Antonio Caballero y
"D. Miguel Vergaquier, francés, escultor en
madera. Los nombres de Saiz y Mondragón
no los he visto en parte alguna.

No teniendo otras noticias, ni con-
ciendo á los descendientes del Señor

Verdignier, que tal vez las tendrán exac-
tas y quizás conserven los dibujos de la
obra, tenemos que recurrir á la suposición
de que este reputado artista, que espe-
cializaba el obelisco de la Catedral por
los diseños de Esquivel y de Martínez,
quisiera protestar de las impropiades
del modelo, alzando delante de la
Colegiata su linda y esbelta aguja, bien
por si, ó como parece mas natural,
votado por el muy suprimido Cabildo
de San Hipólito.

A la vista del mutilado Triunfo de
la Colegiata, casi puede formarse idea
de lo que fue. Las estatuas de la Pé, la
Devoción y la Perseverancia, rotas ó
pedradas por los chicos entregados á
sus instintos en aquel escondido lugar,
apenas conservan los troncos de sus cuer-
pos para señalar el sitio en que se ha-
bían; de las alegorías del Hambre, la
Peste y las Tormentas solo quedan los
letras y un cuadro de piedra negra
ocupando el espacio en que se encontraban.
Y no es solas las alegorías, las estatuas
simbólicas y la aguja faltan de piezas, lo
que propona nuestra incusión, la misma

ímagen del Arcángel, á mas de otros des-
perfidos, tiene la cabeza hendida y
propósito d'desprenderse el rostro.

La gran dificultad del mandado, lo
imposible en todos tiempos y mas en
mestos días, es interpretar la voluntad
de un pueblo; el Ayuntamiento
no sólo en estas circunstancias la
Ciudad, ¿Quién no ha respondido a
su voz? las corporaciones, los individuos
de todas las opiniones, de todos
los partidos políticos y sociales, han
acudido solícitos á su llamamiento,
por que cuando la fe ocupa el corazón
arrasa de él todas las miserias. Un
paso mas y los deseos de la Cordoba
de todos tiempos serán satisfechos.

En el artículo del Domingo an-
terior indicaba la imperiosa ne-
cesidad que todo cordobés siente
de que en las inmediaciones de la
vía férrea se coloque la imagen
del inclito Custodio, y deseó para
el presente la proposición de los
mejores de ejecutarlo con economías y
basta produciendo economías, disp.

Antes de lanzar al público el pro-
yecto, lo he dejado correr por suadamen-
te, á fin de oír sus objeciones y poder
combatirlas al presentarlo. Entremos
de lleno en la cuestión.

Triste, pero ~~necesaria~~^{indispensable}, es pronun-
ciar la palabra economía, cuando un
pueblo siempre generoso y espléndido
trata de manifestar su agradecimiento.
Triste, pero indispensable, si, cuando no
la voluntad sino las exigencias de
las circunstancias y del siglo, tienen
consumidos los recursos de los individuos
y de las naciones. La considera-
ción del estado de los fondos munici-
pales nos hizo pronunciarla y al
reflexionar sobre los medios de llevar
á cabo el general deseo, nos ocurrió
el de la restauración del Triunfo de
San Hipólito y su traslación á la
estación general de las vías de Sevi-
lla, Madrid y Málaga; ~~al~~ centro
de la calle del Gran Capitán frente
á la otra puerta de la Colegiata;
en el centro de la plazuela de San

Nicolas de la Villa entre el paseo y la iglesia, ó finalmente, en una fuente monumental en medio de los numerosos jardines de la agricultura.

A que se mude el Triunfo del innumerado sitio que hoy ocupa, solo una persona me oido oponerse, alegando que debía respetarse la voluntad de los que lo costearon allí, y que atendiendo á lo que sucede con todos los proyectos, el Triunfo se quitaría de donde está, para moverlo en parte alguna, puesto que las necesidades y la penuria pública tendrán que ir en aumento. No queremos cesar á nadie en amor á las antigüedades de nuestro país, ni á respeto á la voluntad de nuestros mayores; pero ese respeto y cariño á todo lo que pasó, no se alarma ni escruga sino en la ocasión presente. El que dio á la iglesia ó al estado, perdió el dominio de la cosa, y su donación pasa no da á nadie el derecho de reacción. Sin embargo, si un heredero de esa voluntad, si un heredero cualquiera se compromete á poner el Triunfo en

en primitivo estado, dejase donde esté; sino de manera alguna: por que nuestra oración de bronce para nuestra devoción es, y el decoro de la ciudad exige, quitar de aquél sitio y salvar de su ruina ese monumento de religiosa pieza de art. Respecto que una vez desmontado no pasaría de un proyecto más su nueva colocación, tratándose de San Rafael no quedó ni aun remotamente pensar esa suposición por imaginaciones cordobesas.

Respecto á la colocación entre la Colegiata y la Administración, ó en cualquiera de los extremos de la calle, se dice que un monumento religioso no debe colocarse en un paseo, donde se expone á la profanación. ¡Pues que otra cosa que un paseo en la octava del Corpus, y en todos los tiempos, ha sido el Triunfo? ¡Profanaciones! ¡irreverencias! ¿no estará mas expuesto á ellas en el lugar apartado, en el rincón lóbrego y sucio en que hoy se encuentra

la imagen del Custodio".

Tenemos ^{los} intereses ^{de} ningún uno en que se traslade el monumento al centro ó á los extremos de la calle del Gran Capitan, y lo proponemos solo como medio de quitarlo del sitio inconveniente en que se encuentra. En lo que lo tenemos grande, y con nosotros la población entera, es en que ya que no pueda ser una nueva muestra de nuestra gratitud, se haga la instalacion á la misma estación de la vía férrea. Y no se diga que en un punto de tanto movimiento y tráfico no puede ocuparse ni sustraer parte alguna del paseo allí preciso y necesario terreno; providencialmente quinientos, desde el establecimiento de la vía, ó por lo menos desde la vereda de S. M., hay frente á la entrada de la valla exterior una, no sabemos si fuente ó río inglés, que á nadie estorba y hasta parece que á veces pide se lleve de su centro la aguja que sostenga la ima- gen del vigilantisimo centinela, que

en tan peligroso puesto debe protegernos
y salvarnos.

Pero han dicho algunas personas
meticulosas y de rígida fe: si besamos
allí la imagen del Arcángel, los extran-
jeros de otras comuniones, los espíritus
fuertes de la nuestra, al pasar van
á reírse de nosotros.

Todos los días oímos decir á los propios
personas, esta ciudad dicha, esta
ciudad privilegiada, esta ciudad pro-
tegida. ¿Por que esa dicha, ese privilegio,
y esa protección? Por que en esta tier-
ra clásica del valor y la fe, nunca
sus hijos se atardaron de lucer pú-
blicas sus creencias, y profirieron la
muerca y los tormentos á inclinar sus
frentes ante los dioses extraños y los
terranos que robaban la libertad á su
patria. Al diego de la preciosa san-
cra ~~de~~ aquellas valientes debe nues-
tro suelo su fecundidad; á sus mé-
tos, nuestra ciudad la protección del
Ángel Rafael; nuestro privilegio,

seguramente á que en este pueblo de los
Mártires nadie se arredra de hacer pú-
blica ostentación de sus creencias; y en
esta ciudad, al parecer contraria, se dedi-
fió los templos de San Alvaro y Linares,
y pasaba por sus calles, segundolas con el
dulcísimo llanto de su amor, los sínmu-
lares de sus nímenos tutelares, des-
paciando esas vías, única persecución
que la eterna misericordia reservó a
los desengañados cristianos del siglo XIX.

Si hemos de ser conscientes, si hemos
de perpetuar, ó al menos hacer durade-
ra, la memoria de la ostentosa muer-
ta de la devoción y gratitud de Cór-
doba en 1863, allí, en la estación, en el
sitio mas público hoy, allí, donde, como
decía hace dos siglos D. Pedro Mesía de
la Cerda "puedan los pasajeros y pere-
grinos informar de la gloriosa protec-
ción de Córdoba á las naciones mas se-
natas" allí, frente á la estación, pul-
mon que los adelantos del siglo pusieron
á nuestro pueblo para aspirar el aire
de la civilización y arrojar por las
arterias de sus vías la sangre y las

vigencias, que sin él lo matarían de plemento: allí, donde se reúnan los amigos, donde Magán los desgarrados en busca de consuelo, pero también donde viene la muerte en brazos del horrible Hijo del Apia, ó el amarillo indígena de América.

Pero si la miseria de los tiempos, nunca da la representación de Córdoba; hace que no baste ya la ejecución del general deseo con economía, sino que exige que ese deseo se cumpla produciéndola, entones, solo entones, que la proyectada fuente del centro de los jardines de la agricultura sea una fuente monumental, de insignificante costo respectivo, si del centro de un ancho mar, surgiendo de las aguas, se eleva la escultura, bella y elegante figura de S. Hipólito, coronada por la imagen dorada de Santa Juana.

A verlo descollar sobre los arboles, los extranjeros que reñan en los trechos dirán unos á otros: mirad uno de los ángeles de otoño que se-

cordaba el proscripto ~~de Malta~~, y
los cordobeses decídas con el mas santo
y legítimo de los orgullo: Jé cristi-
na es, que cada uno de vosotros y
vuestros pueblos tienen un Ángel que
los proteja y guarda, pero Córdoba
mi patria, la unica de tanta tierra a
quien ese Ángel haya dicho Yo soy tu
guarda: yo soy tu protector.

P. de Veda.

Sobre, 26 de 1865.

Un Voto de la Ciudad.

¡Alégrate corazón! El Santo Ángel de la ciudad aun bate sus alas de oro sobre ella misándola con celestial sonrisa, y con su sefío avisa el畏oso santo fuego de la fe, que arde inextinguible en su Señor, desde el tiempo de los primeros mártires.

Fuera el gozo de nuestra alma cuando al misur al rededor por el immenso ámbito de nuestra basílica durante la fiesta de la Unmaculada Concepción, por todas partes veiamos ojos humedecidos por ~~los~~ lágrimas de ternura, y semblantes en que se irradiaba el amor a Maria, que hacia brotar en todos los corazones la poética e inspirada palabra del orador sagrado.

No somos preservistas, no; las santas creencias que forman nuestra inicardicia, nos hacen verlo todo por el consolador prisma de la esperanza, y nuestras ojos se aprestan con disgusto, y

el tedio cierra nuestro oido y nuestra in-
teligenza se encierra y se repliega
en si, ante todo lo que es materialis-
mo, ó fria indiferencia.

Por eso creemos contada nuestra al-
ma que la fe cristiana vive en los
corazones de la generacion actual, y
que cae en ellos lo mismo que en
los de nuestros padres, aun cuando las
costumbres y los tiempos hayan can-
biado los modos de sus manifes-
taciones.

Los que hemos recibido la religi-
on de Jesucristo; los que hemos teni-
do la dicha de nacer en el seno
de su iglesia; los que tenemos por
nuestra a Maria; los que vivimos en
Cordoba donde la religion, el cato-
licismo y el culto de la Virgen se
respira en las cunas de la sierra,
y en las brasas de su Rio, nunca te-
nemos deseo de llamar nos huera-
nos ni desgraciados.

Quien no abrida todos los mis-
mos de la vida ante la magnifica-
cia del culto de nuestra catedral,

2

el sonido de sus órganos, las voces clauso
coro, el humo de su incienso y la at-
mósfera de caridad y amor que for-
man las emanaciones de mi corazón
distintos, cíguidos anima una so-
la esencia!

Venid allí, sonadores de la utópica
igualdad; venid allí y contempladla
donde únicamente existe como verdad
y practicable y, practicada, allí ad allí
el mendigo se ombreasce con el mag-
nate, el hombre de ciencia empapado
por el ignorante, a la mujer del pueblo
saltando por encima de la cultura seño-
ra, y sobre aquél millar de cabezas
elevarse solo el ministro del Señor,
y la autoridad que os representa.

¿Y que hacía allí la Ciudad repre-
sentada por ~~de~~ Municipio ? ¡que ha-
cía !!

Era el 27 de junio de 1650; la
ciudad de Córdoba llevaba la perdida
de 16000 de sus hijos, a quienes la peste
y las opiniones encontradas de sus mé-
dicos habían arrancado de sus senos.
Verdad es que tenía motivos para

consolarse, por que si había perdido en
población, la ciencia había ganado en
multitud de tratados, en que sus sabios Bud-
gos, Vargas y otros ciento, probaban
evidentísimamente, que las calenturas
bubonarias que se propagaron, eran y
no eran contagiosas, y que tan con-
siderable número de muertos se de-
bía a no haber seguido sus respecti-
vas prescripciones: los pueblos circun-
vecinos yacían aún bajo el deso-
cirote de la colera del cielo, y nues-
tra ciudad hacia tiempo se había
visto libre de ella casi sepe-
namente, y gracias a la poderosa in-
tercesión de Maria Unmaculada. El
día que hemos citado los caballeros
Veinticuatro y Tercios, reunidos en
conreso y en gratitud a tan señalado
beneficio, acordaron ~~pro~~ ^{en} ~~moción~~ ^{de} ~~de~~
de D. Francisco de las Ufuntas y Agua-
yo se hiciera público y solemnemente ^{el dñr. D. Francisco}
de "entonces y para siempre jamás" que
SUBDELEGACION FARMACEUTICA
la Ciudad concurrise a la Catedral
el día de la Purísima, representada

por todos sus Veinticuatro y Tresulos,
presidida por su Corregidor, seguida
de sus alguaciles y precedida por
sus portadores de maza.

Acordó igualmente que en lo suce-
sivo, cualquier que recibiese oficio,
desde el Corregidor a el alguacil, pu-
rese "Observar y enseñar en público y
en secreto que la Virgen María nuestro
Señora, fue concebida sin mancha de
pecado original" y finalmente, quese
diese poder al Padre Gonzalo de Casta-
lla, de la Compañía de Jesús, "para que
pudiera proceder y pasare ante la
Beatísima persona de su Santidad
y su sagrado colegio de Cardenales,
y el nombre de la Ciudad, como Ciu-
dad, y avion de Ciudad, haga presen-
te cuento clásica Córdoba y su reyno
se clásica en misterio de fe el de la
Immaculada Concepción de María".

Sensible es, que cuando despues de
dos siglos, al hacerse la declaración
dogmática, todas las ciudades y cor-
poraciones se han disputado la gloria

de ser los primeros en haberla solicitado,
no haya recibido un luto de Córdoba
(que esperamos) que reclame para su
patria el honor de haber sido quizás
la primera ciudad que llevó a Roma
la confessión de su fe y amor a Ma-
ría, y su deseo ardiente de verlo
proclamado como articulo insepara-
ble de su creencia.

Comunicado al Cabildo Catedral
tan honroso acuerdo, despues de
dos meses de deliberaciones, acordó
tambien que sus individuos todos
prestasen el juramento de defender
la pura, lo que puso en conoci-
miento de la ciudad, por medio
de su Magistral D. Lucas González
de León y Pacionero D. Antonio
Mellado, que fueron recibidos por
el Ayuntamiento con la solemni-
dad y ceremonias con que en aquella
época se cumplimentaban los dos
Cabildos, el 8 de Setiembre del mis-
mo año.

Grande, magnífico fue el au-

to del juramento. El domingo infranqueado de la natividad de nuestra Señora, que aquél año correspondió al 11 del expresado Setiembre, la Municipalidad de Córdoba con todo el regio aparatito con que entonces se presentaba en tales ocasiones, atravesó la ciudad por entre una multitud loca de alegría, que la saludaba con frenéticos víves en señal del regocijo que en todos los corazones causaba el cumplimiento de tan comunes, y roscada y seguida del pueblo entero, adornado con sus mejores guirnaldas, penacho en el templo saludada por el alegre repique de sus campanas y la música de su capilla y órganos.

Hoy, solo algún anciano puede formarse idea del tipo y magnificencia que el Cabildo desplegó aquel día, y del cual solo hemos alcanzado nosotros una débil sombra. Un simple artículo de periódico no basta a intentar siquiera su descripción, así como tampoco nos es posible pintar

el entusiasmo ~~de la~~ multitud, el religioso silencio con que escuchó después del ofertorio la fórmula del juramento, leída desde el pulpito del evangelio por el canonigo diacono D. Antonio Pardo, y el atronador lo juramos, que como la des- cargo cerrada de un peso salió de todos los pechos que abarababan las interminables bóvedas del templo.

Desspués el Cabildo eclesiastico primero y luego la Ciudad, de dos en dos, fueron promediando las manos sobre el libro de la palabra eterna, que el obispo sostenia abierto al lado del altar.

El cielo no permitió, no, que los representantes de este Católica Ciudad ovisieran una ni su voto ni su juramento; y que al hacer todas los años publica ostentación de sus creencias, su ejemplo no se pierda en generaciones en que como la nostra valoren miserables el fuego de su fe, como si nadie en suq no fuera la mas bondosa que puede quitar á la humanidad.

Diciembre 11 de 1863,

A. G. Arboaa.

SUBDELEGACION FARMACEUTICA

R. de Vida

El Poro de las Virgenes

Tradición Piadosa

I.

No ha mucho, en una carta que dirigí al Diario, recordarán sus lectitores los letristas que decía: "Legos de Córdoba, mi pensamiento no se aparta de la ciudad querida, y llega hasta mí..... el ruido de las piquetas, que hacen desaparecer tantos recuerdos de fe y grandezza". Poco días después, el penúltimo domingo, aun que por breves horas, la ciudad en que naci me daba albergue, y yo dirigía mis desalompasados pasos hacia el Monasterio de la Victoria.

Era de noche; la luna, como siempre, prestaba con su tibia luz ese tenue melancólico que impregna a las ruinas, y permitiendo ver en toda su extensión los destrozos del que fué con viento y de su iglesia, tiras á la imaginación, nota una imagen dulcemente triste del cadáver de un anciano á

quieren los unos han empeñado y la tierra
llamado sí sí, sino la inicitudosa y terrible
del cuerpo inanimado y sangriento
de un hombre robusto, lanzado por
el cielo a la eternidad, cuya pro-
fesión se adivinaba por los gisones
en que el funeral suervilego había con-
vertido su traje sacerdotal.

Yo me acerqué con respeto á aquellas
ruinas venerandas, y con religioso pa-
pero fui' la desmantelada casa del
Señor, cuyos altos ~~muros~~ se conserva-
ban intactos; y aunque privados ya
de todos sus apoyos y fortísimas cuma-
ras, sostienen los restos de su magni-
fica techumbre. Desde el sitio que ocupaba,
yo veía por entre el ultimo de los calados
extremos asomar su faro á la scina de la
noche, y en mi imaginacion lo misaba
contemplando Nosora aquel lugar santo,
en que durante diez y ocho siglos, en todas
sus revoluciones había escuchado reso-
ner los canticos de alabanza á su Maes-
ter supremo, y abrora á cada vuelta que
daba, llevia desaparecer con esa sa-
picie con que se llevan á cabo las obras

de destrucción en nuestros días.

A la puerta de aquél recinto sagrado aun se miraba la imagen de María, viuda desconsolada, á quien malos hijos arrojaban de la casa solariega de la oración, y que ella, madre concezíma, considerando tal vez que había sido la madre predilecta de sus primogénitos, no quería abandonar interior quedasen restos visibles de su antigua morada.

A la vista del coro, apagada la lámpara que por tantos ~~días~~ estuvo encendida ante el trono del Eterno, se corrió las plegarias que desde él habían subido al cielo, y remontándose con la imaginación á los propios tiempos del cristianismo, vi, con los ojos del alma, la tierra envuelta con la angustia de los mártires de la dominación romana, servir para levantar los muros del primer templo de María, que allí se edificó, y sin misar el nombre que tuvieron, difusas ante mí las vírgenes y los siervos del Señor, que en

todas las edades habían santificado
aquej lugar, desde los restos del Faba-
nense, hasta los hijos del Gran Miní-
mo. Y transportándose á la mitad
del siglo XVI, recordó en el desierto
coro la santa figura del P. Reyes,
cordobés insigne por su religiosa
humildad y sencillez, y con él vi-
lo que el P. Moscas dejó escrito, po-
yo que la tradición nos cuenta así:

Una noche, de las muchas que el
P. Reyes, en el coro ensanta contempla-
ción, esperaba para extirarse á su cel-
da á que viniera el día, y en aquella
por descuido del P. Sacristán, la luz
de las lámparas se había extinguido,
con hasta pena de suspicacosa alma,
oyó una música dulce y armoniosa,
que no procedía de instrumentos
sino de voces al parecer angelicas;
tugó el muro del lado izquierdo
del templo, cerca del arco total, se
fue abriendo lentamente, y allí
costimba de un tabernáculo, y una
luces tempe y suave, como la de la
aurora, fue creciendo por grados,

é iluminando el templo con una al-
vidad no vista y sin nombre ni compa-
ñacion, porque era la luz de la santidad,
que irradiando del Trono del Padre, alum-
bra la mística Jerusalén. Al mismo
tiempo, desconocida fragancia, el no per-
cibido aroma de la virtud perfecta,
impregnó la atmósfera del santuario,
y lentamente los filos de hermosas
mas doncellas, con tuniques y mantos
de deslumbante blancura, fueron en-
trando por el cubierto muro, y rode-
ando el altar de la Natividad de las Vir-
genes. Todas ellas llevaban la frente
ortada con la corona del misterio, y
en una mano la gloriosa palma de
la victoria, y en la otra la lámpara
de oro, con que habían esperado, si-
empre vigilantes, la llegada del cele-
stial esposo. A su frente venía un san-
to Obispo, de imponente magestad,
vistiendo sus sagrados ornamentos, y
todos juntos entonaron los maitines
correspondientes al dulce nombre
de María, cuya festividad iba a ce-
lebrarse al día siguiente.

Concluidos los oficios, la proce-

sión de las vírgenes desapareció por el
mismo sitio por donde había entrado,
cerca del cual se extinguieron las
voces y la luz. Pausadamente, como si
pudiera abrierto, volvió á cerrarse el
muro, sin dejar rastro de su separa-
ción; pero la iglesia no quedó ya os-
cura, las misteriosas desconocidas an-
tes de retirarse habían encendido
las lámparas del Santísimo y de la
Virgen de los Huertos y las Victorias.
A la siguiente mañana el P. Reyer,
contó lo que había visto, preguntó
inquieto, que nego amisan, que
tambien andaba en olores de Santidad,
le dijo, acerca del origen de su visión,
lo que nosotras contaremos á los
lectores del Díario en el siguiente
número.

R. de Vida,

Mayo 29 de 1867,

II.

Reinaba en Cordoba el muy alto y
poderoso Hixen II y en su nombre el
mayor, M. terror de sus enemigos, aquél
que en los días de batalla recogía ciudados
y encerraba en doradas capas el polvo de
sus vestidos, á fin de sellar con él su
sepulcro y consumirse entre la tierra de
sus victorias.

Unido á la basílica de S. Cipriano, y
comunicándose con ella, un modesto Cono-
clo encerraba hasta unas treinta hermoni-
simas doncellas, cuya mayor parte eran hi-
jas de padres moros, reunidas allí para adorar
á Cristo, bajo el amparo de la Virgen de
las Huertas, antiguisima imagen de piedra,
traida allí del desdichado monasterio Faba-
nse, la cual fué recogida por la comisi-
ón de monumentos, después de la ultima
esclaustración, depositada en poder del Ca-
bildo, y hoy probablemente estará obvi-
ada en alguna starazana si oculta ca-
villa de la Santa Iglesia.

Los moros cordobeses, á quienes llamaban
y aún llaman bárbaros, bien pudieran
tornarse por modelos de cultura, y sobre todo

de tolerancia. Ellos, no solo permitían intra
y extramuros de la ciudad el culto del ver-
dadero Dios, sino que toleraban por sus ca-
llas y plazas los hábitos monásticos de los
siervos de Jesucristo, cosa que los adoradores
del ilustrado y libérrimo siglo XIX miso-
rianos con estraneza, y pregáremos como
una acción nefanda; pero su tolerancia
nada llevaba hasta la conciliación de
las leyes: ellas condenaban á morir á los
apóstoles y maldicentes del Profeta, y
en cumplimiento de la ley morían.

Aunque tranquilos, por que públicas son
nuestras creencias, las palabras que aca-
bamos de estampar necesitan decir al-
gunas otras. Para nosotros, los Mártires
cordobeses de la dominación agárea, no
solo fueron santos, sino héroes que pres-
taron grandes servicios á la religión
y á la patria. La iglesia siempre sa-
bia, el espíritu nacional siempre justo,
al colocarlos en los altares y enaltecer
sus hechos, encienda y exhortadamente
los presenta á las generaciones como
eternos tipos dignos de imitación.

Subemos que en la pia Córdoba hoy
quien ha escrito puzando los Santos

Mártires de esa época, como fanáticos suicidas, y infamando la santa memoria del gran Eulogio y de Leocadio. Si su audacia llega a lanzar un díaz al rostro de nuestra ciudad tan sít centenaria, desde ahora a los setenta, desde ahora a los sesenta y cinco, y confiamos probarles que tan importantes, tan necesarios pisen, por tanto entrasen esos Mártires en los altos finos de la Prodigiosa para la conservación de la fe y la nacionalidad española, que traían de cada cabeza ~~el espíritu~~, que residaba en Córdoba, en una villa nata en su fronteas, y que el valor, el tañido que inspiraron en los pechos cristianos se debe la reconquista. Córdoba que guarda y conserva las reliquias de Fausto y Mercedario, y las de casi todos los mártires de la dominación romana; ¿que ha hecho con las de la agresiva? ¿Dónde están? ¡Solo el poder de Dios podía reunirlas! Recorred los pueblos de los antiguos ~~reinos~~ reinos de León y Castilla; id a Zaragoza, Aragón, y Cataluña; id a Galicia; atravesad los Pirineos, el mar; id a todos los agrupamientos cristianos de aquellos siglos, y en todos encontrareis reliqui-

as venerandas de aquellas humillas y sa-
bias sacerdotes, de aquellas modestas y
castas vírgenes, a quienes no igualó
ninguna mujer de España; dulces pa-
lomas terror de los enemigos, que al dar
la vida por la fe, sus almas subían
al cielo a pedir gracia, entre sus
destruidos estos recorrián la tierra,
pidiendo a los guerreros de la cruz,
no venganza, sino el rescate de la
ciudad, que distinguían entre to-
das por las señales de su sangre. Pe-
ro dejando las riquezas de la defensa
para el dia de las impugnaciones, vol-
vimos a nuestra tradición interrum-
pida apenas empeñada.

Hemos dicho que la mayor parte de
sus doncellas que el Conocimiento de S. Ci-
ristianismo encerraba, eran hijas de pa-
dres moros, y como tales, dentro de la
ley que los condonaba a muerte, a me-
nos de abjurar su nueva fe. Muchas
de ellas pertenecían a las principales
familias de los dominadores, y al bus-
car a Cristo, habían abandonado, no
solo sus rigores, sino el amor tambi-
en dejenadas sus iguales, que busca-
ban en ellas la felicidad, y con su
vivir les ofrecían un mundo de
venturas entre las delicadezas de la

vida oriental, á que ellos preferían el
aguano, el lecho de tabla y la ligidez
dilección á los sucesos de abrumación.
Tales sabemos que el amor, pasión noble
y magnífima cuando el deber lo rige,
se convierte en calamidad espantosa
cuando un descomunal no satisfe-
cho la exaspera; los despreciados aman-
tes de las esposas de Jesus, olvidados de
su amor santo á las mahometanas per-
fidas, pero conservando aún mas acumen-
tada por la contrariedad su pasión
libidinosa á la hermosura de las mu-
jas cristianas, pusieron vengarse, no der-
timando su sangre, sino satisfaciendo
por la fuerza en ellas sus brutales ins-
tintos.

¡Cuan voluble y toruado es la for-
tuna! al poderoso, al nunca vencido,
por que eso significa Almanzor, al
que encuentras y a los veces habia vassalla-
do las nubes cristianas y arrasado
sus pueblos; al que destruyera á Bar-
celona: al que traspasa desde Santiago
sus campanas para servir de tambores
de la gran mazaquita, tambien te
llegó la hora del infiernio. lmento
casas, pu-
eraciones

Los soldados de la crux, cuando oían
dabán sus sencillas, y unidas, con la
mano en la espada y el corazón en Di-
os, se lanzaban á la pelea, siempre lle-
vaban delante de si los árabes, como
el suum las abrazadas arenas de sus
desiertos.

Llegó un día en que Almanzor al
fronte de su poderoso ejército, como
una avalancha corrió los pueblos ca-
stellanos y vino á estrellarse contra
el de ~~los~~ reyes de León, Navarra y
Conde de Castilla, que como inque-
brantable roca se cercaron en Cala
Tancor el paso. El mismo día de
aquella batalla que dio fin á sus vi-
torias y á su vida, cuentan los histori-
dores, que en Córdoba un hombre que
nadie conocía, en traje de pescador,
pescaba las orillas del Guadalquivir
gritando en árabe y castellano: La
gloria de Almanzor ha sencillo; un
valiente ejército ha sido derrotado y
residido matar sus atacados en Cala
de Tancor.

Al mes de tem infiernos, abborrotada
la plebe é instigada por sus alfaquies,
que achacaban la desgracia de Alman-
zor á la indignacion del Profeta, por
la proteccion que daban á los cristia-
nos, (1) testimoniase contra estos, causando
les un dia de luto y desolacion.

Era la medie noche: esa hora que
para nosotros es simplemente la pri-
mera del nuevo dia: hora pavorosa
en otra edad, y en la qual solo velaba
el crimen, y las voluntarias victimas
espirituosas degeneres culpas, que el
toque de mañanas despaban el duro
lecho para cantar las alabanzas del
Senor y rogar por los que le ofendian.
A aquella noche, como siempre, velaban
los mordazos, tramando planes de
iniquidad, y llevandolos á cabo, mien-
tras que el vaticinante Melchizedek, que

(1) En corroboracion de nuestros, palabras estaremos
el irrecusable testimonio de Atroposio D. Pro-
drigo, lib. 3, cap. 14 de su historia, del que el Dr. Bra-
tto en su catalogo de Obispos, tom. 1º pag. 222 copia
literalmente en grec y traduce asi: "Al ministro
empleado de Almanzor, trateba con gran me-
deracion á los cristianos subditos, especialmente
á los que militaban debajo de sus banderas; pa-
ra les daba mayor estiperdito, y en las ejecuciones

como primogénito de Almazán gobernaba
en su ausencia el reino; al frente de los
guardias bárbaras roncaba la Alhambra,
y corría presuroso á la Alhama atrai-
do por una falsa alarma.

Entanto, las vírgenes del Convento de
S. Cipriano, con ojos fijos en las noticias de
los insultos y mal trato que sus herma-
nos de la ciudad habían sufrido aquese
día, cada qual con su voz encendida
rodeaban el altar de la Sin mancha,
rogándole a Morosay los concediera
muerte, no una, sino mil veces, antes que
perder la pureza que le habían con-
sagrado; suplicándole solo que la
muerte, á quien no temían, la reci-
bieran de manos de los verdugos del
Rey; no permitiendo dieran la vida
exponiendo sus cuerpos á los insultos
de la fanática plebe.

De pronto, y sin que precediera ni-
guen suizo precursor, de un solo gol-
pe saltó en cien hastillas la puerta
del exterior del Convento, y veinte jóvenes
robustos robaron el pesado madero que
sostenían en sus hombros, y con él, el
que hubo entre cristianos y musulmanes, favore-
cio la peste de aquello.

languandose á la ver, reproduciendo el
criete de los romanos, de un solo empu-
je habian destrozado la puerta. Pero
desde la puerta habia un rastroillo de
tierra, con el qual no habian contado
seguramente.

No es facil que nuestros lectores veayan
presenciado, pero si podran figurarse
facilmente, el espanto de las timidas
ovejas, cuando una manada de ham-
brientos lobos se acerca á las matas
del valle. Las esposas de Cristo al ver
tan cerca de si á sus perseguidores, se
agruparon y apremiaron en un sincron
de la capilla, predicando á María la
muerte con el mayor fervor, interin
ellos detenidos por el rastroillo, rafas
de lascivia y coraje, devoraban ya
con la vista tanta hermosura, que pare-
ban habia de ser suya, aun cuando el
Dios á quien clamaban las prisivas
del espíritu antes de caer en sus ma-
nos.

Para vencer la resistencia del rey,
Fílico emplearon como balanca el
maderos que les habia servido de criete

para forzar la puerta, y una vez vencida
una de sus barras, se dispusieron a pe-
netrar uno a uno por su concavidad. Los
vírgenes de María entonaron, como obedecien-
do todos á un pensamiento preconcebido,
abrieron la puerta de comunicación
de la basílica, que valvieron á este
tras si, y con el paso lento y solemne
de la muerte, se perdieron en las
bóvedas, las luces encendidas, y ento-
mando el Domine, Deus meus in te
spesavi, y los demás versos del salmo
VII, hasta que se apagaron sus voces una
séptima de otra, como las centinelas de
un recinto, entre el estruendo de voces
y meditaciones con que desribaban la
puerta que separaba las víctimas de
sus perseguidores. La débil barra ca-
yo por fin: los sectarios del Coran inva-
dieron en tumulto el templo, que
encontraron desierto, y mano de favor
trataron en vano de buscar salida;
por que en aquél momento sonó á la
puerta de afuera el galope de cien
caballos, y la potente voz de Abdalme-
rich pronosticó por el profeta que haría

9

rodar las cabezas de los que osasen to-
car al polo de un varonero.

Cuenta la tradición, que cuando Abuelmelich penetró en la basílica de S. Cipriano no encontró rastro de las santas vírgenes, ni sitio por donde hubieran podido escapar; solo halló trein-
ta lámparas encendidas alrededor de
un pozo, que ocupaba el centro de la
sacristía, y cuyo fondo es general cre-
encia que guardaba los restos de mu-
chos mártires. Abuelmelich miró á su
profundidad, vió las manchas de san-
gre que tenían sus paredes, y lleno
de asombro exclamó: ¡olla! ¡Allá! ¿que
ofrece Cristo á estas mujeres, ya que
así hayan preferido la muerte á las
delicias del Paraíso de tus profetas?

Después del artículo publicado por
mi querido amigo y mentor en anti-
guedades D. Luis Pérez Casas Derna, yo no
he bien pensado decir nada nueva del
desribo de la Victoria, consciente de
que nulla possum mutari á lo que
dicho Señor sabe, y el Cronista de mis
semanas

tra ciudad, que tan numerosas e importantes noticias nosie, conseguira en su recomendable historia. Pero el Día
de Nigo llegar á mi corazón impresionable la simpática voz de un sabio y virtuoso prelado, á quien la tumba guarda, y esa voz querida, cuyo resplandor realzaba la imponente magestad de la muerte, citando el Oración
de las Virgenes, me recordó esta tradición.

Si la descantosizada voz de un pobre narrador de tradiciones y consejos, expresión fiel del sentimiento de cien generaciones de un pueblo cristiano, pudiera tener la dicha de ser escuchada, diría al municipio y á la ciudad entera: "Las tradiciones son los pergaminos en que los pueblos leén los gloriosos hechos de sus progenitores, y cuando olvidan su historia, pierden lo que mas esaltase al individualismo, la honra del nombre y el amor á la independencia. Las tradiciones son la filosofía práctica de la historia, explicada por el mas sabio de los maestros, la madre, á quien Díos ha

dicho por censura sus instantos, que no te permiten ensenar sino lo que los tiros deben saber. Yas esos cuentos pueriles hay siempre eloquentísimas lecciones: si hay en ellos terrors, son terrors san tos: si hay alguna vez absurdos, son absurdos que no producen males.

Si destruís los monumentos y rompéis esos libros de piedra, unicos en que el pueblo lee, y que no pertenezcan á ninguna generación, porque no hay catedrático que escriba en su portada la propriedad de ninguna, conservad igualmente una cosa que los comprendie. Sois la voz de un miserable pintor de Cuadros viejos la que se dirige á vosotros, y la reproducción del eco de otra autoridad sinica, que el Díario ha sacado del fondo de un sepulcro.

Del centro de esas ruinas, que buceis bien en que desaparezcan, por que eran un aprobo para nuestra ciudad, es de donde debiis surger el monumento de los Santos Mártires, mejor que en la obridade Riberca. Allí, en ese campo que dedicais al comercio, sombreador del mundo; allí, en ese Real de los

eféritos del cambio á que convocais los
pueblos y quisiérais atraer las naciones;
ahi, si la economía, que como otras ma-
ñas cosas se vocifera mas que se proce-
tico, ó la miseria que comina en todo
proyecto de gloria, cuyo producto no
se sume, no permitiera otra cosa, le-
vantad una de sus desiertadas columnas,
colocad encima la Cruz, unico signo
de gloria, ventura y progreso, y es-
cribid: En este sitio, durante toda la do-
minación azucena, ardío constantemen-
te el santo fuego del amor de Dios
y de la Patria, alimentado por las ves-
tates de Cristo. Córdoba, que no men-
ciona ninguno de sus mártires, por que
las pirámides de Egipto no bastasian á
contenerlos, os desafía á que escribais
por bajo el nombre de alguno de
sus hijos cristianos que haya sido
apóstata ó traidor.

Junio 2 de 1867

R. de Vida.

Memoria.

Hace 254 años que nuestra Ciudad se hallaba en circunstancias iguales á las de este dia. Sus hijos, agraciados á su angelico Custodio, se preparaban á pasar por sus calles la imagen de S. Rafael, que durante ocho dias había recibido solemnisimos cultos en la Santa Iglesia, costeados por el Cabildo, y ahora iba á ser llevada á la parroquia de S. Pedro, donde su Señoría la Ciudad le dedicaba otro octavario, complemento y fin de las magnificas fiestas con que habia celebrado la concesion hecha por su Santidad del santo y fiesta propia, el 7 de mayo, dia de su aparicion al venerable Andres de las Roelas.

No rehablendo con entera propriedad al decir que la ciudad se hallaba en circunstancias iguales á las de hoy, no: sus buenos vecinos no podian, como nosotros, salir por cualquier calle al encuentro del Angel tutelar, llevando con nosotros nuestros padres, nuestras esposas y nuestros hijos, y al minrar esos pedazos de nuestro corazon, derra-

mando lágrimas de temura decide: tu nos
has conservado unos ~~y otros~~ los cordobeses de
entonces no eran tan dichosos.

Un año antes la muerte había arrebata-
do á nuestra ciudad diez y seis mil de sus
habitantes, durante el terrible contagio de 1650,
y el terrible azote se había hecho sentir
en todos sus moradores, que aun conserva-
ban los lutos de sus deudos, y en los sem-
blantes la impresión del dolor causado
por la pérdida de tantas personas que
vivían. Y sin embargo, la mañana del
12 de mayo de 1651, las calles de la ciudad
respiraban alegría y contento, y la mul-
titud que las llenaba, olvidando sus pasa-
das penas, corría en todas direcciones, llevan-
do únicamente pintada en sus rostros
la expresión de su agradoceimiento.

Bien nacían en correr, si hubieran
de conseguir ver los ingenios e insenciones
que adoraban la caja de la procesión,
y oír el sermon, que en el Corpus predicá-
ba aquella mañana el P. Pico de Oro,
nombre que el pueblo daba al expo-
nencial y entonces Ministro del Consejo

2

to de Trinitarios Calzados, el M. P. P. Fr.
Juan de Almoguera; y digo que haciam
bien en correr, por que el cielo estaba
encapotado y no daba esperanzas de
que la procesión pudiese salir á recor-
rerlo.

Como quiera que en nuestra calidad
de escrividores, tenemos facultad de pre-
star en todas partes sin necesidad de
permiso, venimos á enseñar á los lecto-
res del Diccionario los principales altares
é ingenios que adornaban la calle, ²
aunque para ello temamos que llevan-
tan los tiempos con que á toda prisa
los estaban cubriendo, á causa de la
lluvia, que desde las diez de la ma-
ñana había empezado á caer.

La procesión debió salir por la plaz-
ta de Santa Catalina y por la calle
de Carniceros dirigirse á la plaza uel-
de Santa Clara, hoy de Abades. En
este punto alzábase un altar, y sobre
una gradería cubierta de ricas telas y
mena de telicarios y candeleros de plata

y ramilletes de flores contrachechas y naturales, estaba una hermosa Virgen de la Concepción, y un poco mas bajos San Francisco y Santa Clara.

Deseaba seguir por la Capitanía Vieja y Pescadería al Arquillo ^{de los} Calzaderos, que estaba cerca de la Cruz del Prastro, donde hoy hay unos casucos arruinados. En este arco, que era por el estilo del que aun se conserva con el ~~Portillo~~ nombre de del Portillo, que entonces se llamaba Portillo de los Mercaderes, había una bonita intención de ramaje y pinturas, a que servían de marcos piezas de plata labrada. Este intento había sido costeado por el gremio de plateros, y dice un autor contemporáneo que "todo hacia agradable vista y rico aprecio, tan conforme se miraba lo artificioso en lo dispuesto, y lo costoso en lo presentido".

Los P.P. de San Francisco delante de la puerta estrecha de su Convento, habían colocado otros altas de tres

3.

frentes, sobre el que se elevaban seis
gruelas que cubrían un rico dintel de
terciopelo carmesí y oro. Detrás estaba
la imagen de San Rafael. A su
derecha la de Tobías, el mono, vestido
con lucimiento y propiedades, teniendo
en la mano la piel del per, que
reservó por orden del Arcángel, y á la
izquierda la figura de Tobías el Vie-
jo "en ademan de ciego y triste ac-
ciano".

Salió del Angel un rótulo que ~~decía~~
~~decía~~ en Tobías el mono y decía:

Pues que la llevas contigo
ingeles los ojos del
deste per con esta piel.

Del párén Tobías salió otro rótulo que
decía así:

Vugió a su poche, y cobrando
la ausente vista sus ojos,
troceó en gono los enojos.

Entre los dos Tobías había un paño
tan visamente copiado, que solo le
faltaba el movimiento, y era lo que

mas llamaba la atención del vulgo, que
se pasaba las horas muertas contemplan-
dolo. Debajo de él hacía un rótulo
con este mote:

Comunicio del que viene,
alegrse y codicid el gato
con la cola y el retoro.

La calle de la Pescía estaba toda col-
gada, y adornada con cornucopias y la-
más lo que no cubrían las colgadie-
ras: el suelo alfombrado de francia y
mastranza, y tantas flores preparadas
en las casas, como podamos suponer,
considerando que era mediodía Mayo, y
sabiendo cuantas muertes se lleva en la

Pasando por alto el altar de la Cruz
de la Espartoria y otros ingenios e
invenções, por no alargar demasiado
el artículo, vendremos á la invención
que los vecinos de la calle de los Libre-
ros y de los Marmolejos⁽¹⁾, habían con-
teado y dirigido Antonio Martínez de
la Cruz y, Antonio Martínez Sánchez su
hermano, en unión de Miguel González,
frente á la calle Espartoria.

(1) Hoy se llama Librería y Ayuntamiento.

Sobre un róccalo de un estado de altura (A)
y diez varas de longitud, se elevaban tres
cuerpos, el ultimo de los que representaba
una ciudad, con murallas y contrafuera
llas guarnecidas de almenas y áticos
vistosas torres. Sobre esta ciudad parecía
un angel en medio de un arco de flo-
res y debajo de un lucido y vistoso dintel
de tallo pecto y damasco verde. Al lado
de una puerta de la ciudad estaba la
estatua de San Atisculo estremada, y lu-
tosamente vestida, con palma de mar-
tir en la mano y un mote que decía:

De Atisculo la protección,

De Rafael el seguro,
son mi duplicados misos.

Al lado inquieto estaba su hermana
Santa Victoria en conformidad vestida,
y este mote

De Victoria la grandeza
Y de Rafael la gloria
Son duplicada victoria.

A los lados de la ciudad, algo distantes,
estaban dos damas, la del lado derecho
vestida de lana encarnada y adornada con

~~muchas joyas y preciosas enjutas que este vestido de conoció ser la Esperanza. Su mote era:~~

Bien colocada esperanza,
Ángel, en vuestra virtud

era la Religión con el mote siguiente;

Religión, culto y obsequio
Nunca faltarán en mí,
Pues por vos sana misí.

La dama de la izquierda estaba vestida de chamarote verde, adornado así mismo con muchas joyas, y por sus insignias y color del vestido, se conoció ser la Esperanza. Su mote era

Bien colocada esperanza,
Ángel, en vuestra virtud
Solicita mi salud.

En los otros dos cuerpos estaban representados en tierno, pintados por Castillo seis pasos de las revelaciones al venerable Roelas, cuya descripción y motes suprimo por no fatigar al lector.

La procesión debía seguir por la Espartalida, Corredera, Almagro, y Poyo a la parroquia de San Pedro, que tenía

cubiertas todas sus paredes y columnas
de "tafetanes pajaizos y caramicos, de
estremada igualdad, que es bien de repa-
rar, dice, el autor que copio, que siendo
el templo tan grande, se habrásen tantos
conformes." Estas, al parecer, piezas,
no son si se considera resumen para dar
idea del estado de nuestro comercio, in-
dustria y costumbres en aquell tiempo.

Toda este carreta, donde muy nana
no estaba invadida por la multitud,
que había sido despejada por un re-
pique general de los innumerables cam-
panas de la ciudad, y los cohetes que
anunciaban la fiesta. Y la multitud
descorriéndose de verlo todo, corría ansiosa, co-
mo se dicho, de acá para allá, pre-
viniendo que tan magnifica fiesta
iba verdaderamente á ser aguada, pues
el cielo se encapotaba y cerraba mas. Y
los pescados coches de la época no corrí-
an sin volarban, con un ruido igual
a nuestros truenos de artillería, en
dirección á la Catedral, temiendo sus
dueños negar tarde y no tener sitio donde
cir al muy reverendo Padre Almo-
quesa, louna de los oradores sagrados,

que en todos tiempos, en eso como en todo,
ha sido pecunia nuestra ciudad.

Los presentimientos de todos salieron
ciertos. Usando de la figura bíblica,
los catáculos del cielo se abrieron, y el
agua descendió á mares; y cuando se
perdió toda esperanza de que la proce-
sión pudiera salir, ni aquél día nien-
muchos otros, segun el dictamen de los
astrónomos de reino, que siempre abun-
dan, se colocó la imagen de San Rafaél
dentro de un coche preparado conse-
nicuentamente, y acompañada de una
sípulación de los dos Cabildos se tras-
ladó á la parroquia de San Pedro "con
general sentimiento de los que veían
malogradas tantas preservaciones de
adorno e invención, como las que habían
espectadas en los calles." (1)

(1) Así consta de la página 31 del libro que escribió D. Pedro de la Casilla por encargo de la Ciudad, titulado: Recorrido de las fiestas eclesiásticas y seculares, que la muy noble y leal ciudad de Córdoba ha hecho á su invicto Custodio, y causas por que se hicieron. Libro que con otros muchos ricos, poseí el distinguido erudito D. F. de Borja Pabón, cuyo amor á nuestra patria comun, y buena amistad, tiene siempre á mi disposición.

En el Diario del próximo Domingo,
en que narraremos otra de las demo-
straciones de afecto y gratitud de nues-
tro pueblo a su inclito Custodio,
explanaremos las consecuencias que
pensamos sacar de uno y otro hecho.

P. de Vida.

Cordoba 12 de noviembre 1865.

San Sebastian.

Hoy hace 185 años que el Ayuntamiento de Córdoba por primera vez, no en comisión sino en pleno, asistió á la fiesta del glorioso martir S. Sebastian, y desde entonces y sin interrupción ha venido celebrando, en cumplimiento del voto que hiciera en 11 de Setiembre de 1679.

Este voto, que no fue espontáneo de la Ciudad, sino en virtud de una bula del orden de 4 de agosto del citado año, en que el Rey D. Carlos II mandaba á las ciudades y villas votaren fiestas perpetuas á los santos Roque y Sebastian, abogados de la peste, que entonces devoraba la mayor parte de la monarquía, se ha venido cumpliendo en Córdoba, la primera hasta la supresión de los regulares, en la iglesia de San Roque quedó cerrada para el culto, y la segunda hasta el momento ^{en} que nuestros lectores verán estas líneas; siendo raro que aquí se conserva solo este singular costume, cuando ha desaparecido de todos

los pueblos del seymo, que por muchos años la observaron, cuando hoy ruinas los templos que á estos santos abrazaron en aquel tiempo la mayor parte de las poblaciones.

Aunque amantes, como el que mas de muerta patria, no vamos á suponer que la proverbial religiosidad de nuestro pueblo y su amor al culto, ha sido la causa de荒ar hasta nosotros esa práctica devota, cuando tantas otras han desaparecido, no; en su conservación ha entrado por mucho otra costumbre del sexo bello, con quien siempre fue galante la ciudad.

Efecto sin duda de las costumbres que nos legaron los árabes, en Córdoba, bastantes días, las damas ó no tenían afición al paseo, ó sus padres ó maridos eran poco aficionados á existirlos (que tanto no hemos podido averiguar) pero ello era lo cierto, que fuera de los templos y alguna que otra reunión particular, no se las veía en público, mas que en muy contadas ocasiones. En el invierno eran estas únicamente los días de S. Sebastián,

La Candelaria y S. Abram, en los cuales
el campo de S. Abdon; arroyo de las
Piedras y el Pretorio, reunian todo lo
hermoso y feo de la población; y co-
mo la romería de S. Sebastián era
la primera, de aquí el que el pueblo
dijese: San Sebastián muere y glorifica,
saca las clamas a pasear, y que el
Ayuntamiento no quitara la ocasión
de ese paseo.

¡Mas todo parece en esta vida tran-
quilia! Hace ya muchos años que ha
desaparecido la costumbre de pasear
cerca de la ermita de S. Sebastián,
la cual después de haber servido de
taberna y almacén de madera, hoy
no sabemos el uso a que está desti-
nada; la imagen del Santo Martir
se alberga de caridad en la capilla
del cementerio de S. Rafael, y la
multitud alegre y bulliciosa que
en sus días la abrazaba, hoy la
abandona, y el silencio de muerte
que rodea rota turbó la visita ofi-
cial del municipio.

All tomar la pluma nos ha-

movido una idea. Nos consta que aún cuando el Ayuntamiento cumple asistiendo a esta fiesta, la de la Purísima, S. Ma-
fael, los Mártiles y otras, son tantos los votos que tiene subsistentes, que si pudiera cumplirlos todos, tendrían que anular siempre sus indultos de iglesia en iglesia y una gran parte de sus fondos destinados a este objeto.

Dios no exige más que lo posible, pero los deberes de la conciencia individual ó colectiva son iguales, y su cumplimiento obliga, énteran no basta de ellos la autoridad en quien reside la competencia. Nos consta, repetimos, la imposibilidad de cumplir esos votos, y llamamos la atención de quien corresponda á fin de que se solicite su anulación. Con ello se quitará un motivo de escándalo y se dará un ejemplo saludable y proecluso, por que ese acto será un testimonio de que la indiferencia no germina en este suelo clásico de la fe, en el que siempre es respetada la autoridad de la iglesia.

A. C. Dr. D. G.

SUPERDELEGACION FARMACEUTICA

Sabemos, si, los graves trabajos que pesan sobre nuestra celosa au-

3.

toridas y los multiplicados intereses
materiales que reclaman su atención;
pero si hoy la llamamos sobre la con-
veniente necesidad de iniciar el espe-
cífico de dispensación de votos que
pedimos, lo haremos recordando que
Jesusristo ha dicho: No solo de san
vives el nombre -

20 de Enero de 1864,

Pr. de Vida.

Quijano & Co.

de Madrid.

SUBDELEGACION FARMACEUTICA

El Santo Arcángel del Puente.

Mas que la salud y la vida vale la Fe. aun cuando la muerte paseara nuestras calles, aun cuando entrara en mi propia casa, aún cuando me arrebataran á mi, mientras que las creencias y la fe que al nacer en este mundo me inspiraron, las halle mi alma en mi cabeza y en mi corazón, yo moriré proclamando que ese mi Custodio y el Custodio de la ciudad.

Esto decía yo la tarde del sábado 11 del corriente, en la plaza de la iglesia del Tránsito, contemplando los semblantes de la multitud que la llenaba, y que, fijos sus ojos en la imagen del Arcángel, la intensidad de su afecto embargaba sus facultades todas, y solo se expresaba y conocía en las lagrimas que corrían por todas las mejillas. Esto decía, si; contemplando la magestuosa, arrogante y gentil figura del inclito Custodio, en el momento en que, siseándose de marea



el interior del templo, en el fondo oscuro
de sus naves se destacaba una imagen,
iluminada por los rayos de un sol esplen-
dente, que había disipado las nubes qui-
za por contemplarlo.

Pero ahora recuerdo, que si bien es
verdad que puedo, no debo sin embargo
hablar de lo ocurrido en ese día, si he
de cumplir el compromiso que me im-
puso de narrar una de esas antigüallas,
que unas veces mi afición se busca, y
otras la casualidad me proporciona.
Lo oido es cierta, preguemos.

Era la tarde del 29 de Setiembre de
1651, y la población de la Córdoba de
entonces corría, como siempre corre, en
busca de solaz, cuando el solaz es gratis.
La fiesta de aquella tarde era en el río,
y de todos los puntos de la ciudad o affuia
á la ribera la multitud, ansiosa de
presenciar el ultimo de los festegios, con
que terminaron los obsequios que desde
Mayo venia la Ciudad tributando á su
Ángel protector.

El clero y las comunidades ha-

bien hecho, simultánea y separadamente,
octavarios y otras funciones religiosas en
todas las parroquias y conventos; La nor-
bleza había corrido canas en la Costade-
ra y otros en el mismo sitio durante va-
rios días; Y los gremios habían capeado
en la calle de la Feria y cortado fuegos
artificiales; Y los médicos habían tenido
conclusiones lucidas en la parroquia de
San Pedro; Y los postos una Fiesta libe-
racia, de que un día no muy lejano me
ocupare al hablar de fuegos florales, y
solo restaba ya manifestar su gratitud
y devoción a los acereros, barcheros y
pescadores, que especialmente de cana
siempre fueron aquí muy numerosos.

La tarde era una de esas hermosas
del empiezo de otoño, y el estenso Tablero
de las Damas parecía un largo y depor-
me espejo, en cuyo limpio cristal se
refataba el mas abigarrado panora-
ma. Describamos sus orillas.

La desciende, especialmente desde el Puerto
al Puente, poco ó nada se diferenciaba
de como hoy la vemos, si exceptuamos
el antiguo muro, incluido entonces, cuyos

carcomidos sillares romanos en fague frente
los estríbos de la obra de Julio César, pa-
recían decídes; nosotros tambien sabemos
resistir al tiempo y á las aguas. Del
Rastro al Molino de los Calatravos ó
de Martos, por que pertenecía á la en-
comienda de este pueblo, la muralla
vieja existía á trozos; pero mas retida
de las aguas que la parte de abajo. Sobre
estos trozos de muralla había otros restos
de defensas, cuyo principal vestigio era
la Torre de los Argotes cerca de la Alber-
quia, sobre cuya plataforma estaban
los ministriles con sus chimeneas atla-
mando la ribera con rudos aires, que
no habría hoy humanos oídos que los
resistieran. Un gentío immense ocupaba
las murallas y sus restos, sin dejar desde
el molino al Puente sitio donde
poner un pie.

La orilla izquierda tambien se veía
cubierta de espectadores, hombres en su
mayor parte, y casi tocando al agua,
desplegada á manera de queso illa, una
lucida trapo, que parecían veteranos
por su soltura y aire marcial, y sin
embargo eran vecinos de la pascogüe-

3

de San Lorenzo, uniformados á su costa y
adiestrados para esta fiesta por el capitán de
la milicia de Córdoba D. Diego de Argote y
Villalta.

Esta tropa vestía un superso y vistoso
traje, exactamente igual al dellos alabardie-
ros del Señor Rey D. Felipe IV, y se compo-
nía, empezando por los pies, que no siempre
iba de soe por la cabecera, de unos zapatos de
cordoban de tres ueltas, medias de varita de
largo, de estambre amarillo, calzas acuchilladas
de terciopelo escagueado, pespuntado
y con tapetanes amarillos, dobles los sol-
dados y rasos los cabos de esmuela, ju-
bo de terciopelo amarillo con pespunte,
y bocamangas con guarniciones de á
tres, las dos fagueladas y la otra deco-
raron, ~~en~~ una capa amarilla con capillo
de terciopelo y guarniciones iguales al ju-
bo, colete de cordoban blanco, gruesa-
cido y larguedo, rinada gola al
cuello y piez sombrero de tan pintoresca
estampa, sombrero walon fino con toqui-
lla y rosa de tapeter escagueado, y tres
largas plumas, blanca, carmesi y ama-
rica. Las piernas y adereños de la es-
pada y daga eran dorados, y las vai-
nas, tiras y prectinas de cordoban bayo.
En vez de alabarda, no permitida visto

á la guardia del rey, cuyo uniforme copiaban, iban armados de arcabuces, pues el objeto de esta tropa no era otro que el de animar la función á Tiros, con numerosas descargas á fuego grande cada segundo que lo requiriera su orden.

De masco inferior del gran espeso que hemos figurado, servía el Puente, en el que literalmente se cumplía nuestro modismo, de no caber un grano de mostaza en él, tan llenido estaba de personas. En medio, á fuerza de puertas, como suele decirse, los alquaciles mantenían un poco despejado un reducido espacio, donde se hallaban con fundidos el Obispo y el Corregidor, los Canónigos y los Concejales. En el torniquillo que hay en el comedor del puente había otra comparsa de ministriales con sus instrumentos y los clarines y atabales de la ciudad, y cerca frente por frente del humilladero de los Mártires sobre un tabladillo se abraba un gran bulto que cubrían cortinas de damasco carmesí, á cuyo lado estaba el escultor cordobés Bernabe Gómez del Prío.

El teso cristal del Río, limpio y sereno, era respetado aun por la misma brisa, que no se atrecía á siniarlo y que se había parado tal vez á presenciar la lucha que en aquella planicie iba á efectuarse. En la Ribera, frente á la torre donde estaban los ministri-
les, había formadas en una fila y de orilla á orilla veinte lanchas pin-
tadas de brillantes colores, adornadas con banderas y gallardetes y dispues-
tas cada una de cuatro remeros, que
esperaban impacientes la hora de suir su empuje.

Puente á la puerta de los Herreros, que no digo cuál era ni donde estaba, por la sencilla razón de no saberlo, pero que supongo cerca del Puente, había á igual distancia de sus orillas dos bai-
caras convenientemente lastreadas, de cu-
yo centro se elevaba un mástil, al es-
tremo del cual había una polea y de
uno á otro una matoma, de la que
de tricho en tricho pendían colgados
por los pies varios gansos, que unos
esperaban la muerte con actitud

verignada y silencio filosófico, mientras otros protestaban con sus graznidos, de que el público se divirtiese á costa de su existencia.

El pausado veloz de la Catedral dio las cuartas, y su sonido estableció el mas profundo silencio en el Puente y ambas orillas del Guadaluquivir. El Obispo recitó las procesiones que la iglesia bendice los objetos que debemos venerar; el Corregidor contada la fuerza de sus pulmones lanzó un viva al Rey, y el Vicente cuatro D. José de Valdecañas y Herreza otro á San Rafael, á cuya oración por causas son las costumbres y aparición como saliendo de entre las nubes de humo de una desparza de mosquetería, que resonó en el Puente y respondió otro en toda la orilla del río, la imagen del Arcángel con túnica y manto blanco, y solo el cabello y las alas doradas, no sé si por gusto ó falta de tiempo.

Los atabales, los clarines, los instrumentos de los ministriales, las fsecasgas de los arriabares, las campanas

nas de la Catedral lanzadas á vuelo, observadas y secundadas por las de todos los pueblos, iglesias y conventos, fregaban en vano por dominar los vientos del pueblo, entusiasmado á la vista del Ave celestial, que parecía acabar de desender y posarse en el pretio del Puente, desplegadas las alas, flotando el manto, con las rubias quejas y blancas vestiduras de la virgen de Andres de las Rocas.

En el momento en que la descarga primera resonó, como se escapó del orozuino saeta, partió una lancha de las que difimos estar formadas por frente á la alperquia, y por su misma estela siguieron las demás. Como las golondrinas que en rápidísimo vuelo, las tardes de primavera recorren el tablao desde el Molino al Puente, suspendo el puente y sin tocar las alas en sus aguas, así avanzaron impulsadas por ~~dellos~~ temores, que dejaban de bajar á cierta distancia de la cuesta que atravesaba el río, dejando el barco correr solo con el impulso que traiá y el que la corriente le prestaba.

El primero que afianzó el nuello de
un ave de los ~~y~~ colgadas se quedó
pendiente de ella mientras la basca
seguía su rápida carrera: el segundo
perdió pie, y uno por una cosa y
otro por otra, los cinco primeros, entre
los gritos y desmayos de las mujeres, las
malnacidas y silvidos de los hombres y las
risas de los chiquillos, cayeron al río y
tubieron que hacer bueno el adagio
de: no nadar y cordobés, no sucede ser.

La torpeza de los basqueros, era prue-
ba de su agilidad y cosa convenida
por los que habían hecho el programa.

Después de estos ejercicios, en que
se empleó gran parte de la tarde, se
corrió la seda, especie de regata, en que
disididos en tancas partían de un pun-
to, y el que llegaba primero á la meta
ganaba un premio, que consistía en
medias de Toledo, sombreros de Bretaña
y cortes de mangas de Damasco.

No quiero pasar á delante sin
copiar la dedicatoria de la estatua, que
en correcto latín escribió el Padre Juan
Bautista Caballero, de la Compañía

de Jesus, cuya traduccion literal es:

Al beatissimo Rafael, grande entre los angeles, su Custodio vigilansimo; el qual mas
no de trescientos anos, que en tiempo de
Pascual Obispo, y destruyendo la ciudad
una peste, predijo que el habia de ser me-
dico de tanta calamidad. Y el mismo
despues año de mil quinientos setenta y
ocho, reveló al venerable presbitero Andrei
de las Huertas, las selenquias de los Santos
Mártires; y ultimamente declaró como
Dios le había encargado la guarda de
Cordoba. Por lo cual para que el debi-
do agrascimiento durase; el Senado y
Pueblo de Cordoba atento y picoloro, le
levantó esta estatua de piedra, con
gran solicitud de D. Jose de Valdecañas
y Hessosa y de D. Gonzalo de Cea y de
los Rios, veinte y cuatro. Siendo Pontifi-
ce Inocencio X, Rey de los Espanos Feli-
pe IV, Obispo D. Fray Pedro de Tapia, Corre-
yidor D. Pedro Alfonso de Flores y Mon-
tenegro. Año de 1651.

Ahora oigamos lo saben que la ciudad

tubo para exigir la estatua en el Puentte, segun un autor contemporaneo.

"No permitió el generoso agradecimiento de Córdoba, que las demostraciones del suyo á su angel Custodio, se terminasen con los dias, ni que lo obitado en esta parte fuese transitorio en brevedad. Unió hubiere algo, que pudiera competir con las edades, y hacer lodos al tiempo, dando tanque de perpetuidad á las piezas, y aliento insuficiente á los metales. Esto fue colocar la estatua del gloriosissimo y milagroso Arcangel San Rafael en lugar publico y decente, esto nosolo para la publicidad de su obsequio, y para que desde él pudiese, por medio de los pasajeros y peregrinos, informar de esta gloria de Córdoba á las naciones mas remotas; sino tambien á la mas breve y pronta defensa de su ciudad, como vigilante, y poderosa guarda de su mas frecuente y principal entraada."

La idea de nuestro pueblo de colocar la efigie del angel protector en los caminos como su mejor guarda, como el

mejor muro para impedir la entrada á
toda calamidad, ha sido constante. Testi-
gos son el fumero de la Puerta mura, en
el momento en que se abrió la carretera
de Madrid; y el que un busacón desribió
en el camino de la Sierra frente á la
puerta de Colodro, cuyos restos están en
el cementerio de San P. cesar.

Hace seis años que el camino de los
Pueblos variando su trazado y condicio-
nes, ha mudado el sitio de su entrada,
y unido hoy á las vías de Castilla y Al-
bertaneo, constantemente nos amenaza
con sus viageros del Atic y de la
rica, por el lado que la ciudad está es-
guarnecida. Nosotros, como nuestros pa-
dres, necesitamos ese muro salvador,
y como ellos deseamos poder mostrar á los
estranos nuestra epida protectora y el ob-
jetivo de nuestro ardiente amor. Los cordobe-
ses necesitan, si, cerca del lugar de la par-
tida, la fuente de sus esperanzas, de buen
víaje, cerca del punto de su llegada el
consuelo de sus penitencias, el medianocho
que lleva y presenta á Dios las expre-
siones de gratitud de este pueblo, donde to-
dos somos Tobias, que él conduce por los

Espinosos caminos del mundo y de la eternidad.

Esa falta que todo cordobesa encuentra al dejar ó volver á su patria; esa aspiración de todos los corazones; esa necesidad que todos sentimos, puede y debe ser satisfecha, y lo será, si Cordobeses por nacimiento, afincados ó adopción componen el Municipio, y su presidente no dejará pasar, no, esta ocasión de seguir las tradiciones de su casa. Atestiguando están la devoción de su familia los Rojas de su escudo, que adorran el primer monumento que en el recinto de la ciudad alzara al inclito Catedrático en la plazuela de Alguayo la piedra de los más queridos de Santaella, sus antepasados, y esos lares que el pueblo llama los ojos del Conde y que han sido en un siglo que en la noche sigue de la noche vivien de faro al cazarero que se estrabía ó al tenedor que cargado y hambriento desfallecería en la sierra, si al verlas no cobraran ánimo y esperanza, sabiendo que en medio de ellas está lo que del caminante y el mensajero de Dios.

En este momento me parece oír decir á al-
guno: Señor mío, usted olvida que nuestro
siglo solo aprueba los gastos reproduc-
tivos; que estamos en plena economía; que
nuestros sueldos no cuesta dinero, y abrar mo-
mentos sí.

La respuesta á estas objeciones procura
se darla en otro artículo, y probar, que
la colocación de la imagen del Custodio
cerca de la vía férrea puede hacerse
con economía y hasta produciendo una
economía en cierto presupuesto.

P. de Vida.

en Otoño, 19 de 1865.